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Bardzo nam miło, że tak licznie przybyliście na miejskie
Mikołajki. Mamy nadzieję, że był to dla Was radosny
dzień.
W ostatnim czasie często zwracamy się do Was o opi-
nie, uwagi, sugestie, pomoc w podejmowaniu decyzji

i pomysły. W mijającym roku zaprosiliśmy Was do różno-
rodnych form zaangażowania. Były wspólne wydarzenia, festi-

wale, święta i pikniki. Realizując różne projekty, prosiliśmy Was
o wyrażenie opinii w konsultacjach społecznych. Miasto stworzyło też możliwość
współdecydowania o wydatkach w formie Budżetu Obywatelskiego, w którym zgło-
szono 18 propozycji, a 5 z nich zostanie zrealizowanych – gratulacje dla zwycięzców!
Staramy się, by komunikacja z mieszkańcami była coraz lepsza, bardziej zrozumiała
i dostępna. Uczymy się, jak prowadzić procesy konsultacyjne, żeby były jeszcze bar-
dziej skuteczne i zachęcamy mieszkańców do udziału. W listopadzie grupa miesz-
kańców i urzędników uczestniczyła w warsztatach z Mateuszem Wojcieszakiem,
prezesem Fundacji Pole Dialogu, który jest specjalistą w obszarze partycypacji.
Wspólnie szukaliśmy różnorodnych form społecznego działania. Wasza obecność
namiejskich wydarzeniach, głosy oddane w Budżecie Obywatelskim, uwagi zgłasza-
ne do projektu uchwały krajobrazowej czy telefon do urzędu, bo latarnia nie działa
– to właśnie przejawy zaangażowania, cenne oznaki przywiązania do miasta, które
przecież tworzymy razem.
Także w urzędzie różne wydziały łączą wysiłki, by osiągnąć wspólny cel. Tak jest
przy projekcie strategii miasta, przy Miejskim Laboratorium Integracji, w którym do
urzędników i naukowców z SGGW dołączają przedsiębiorcy i społecznicy, a także
przy tworzeniu świątecznej iluminacji w mieście, która sprawia wiele radości nie
tylko najmłodszym.
W tym numerze przeczytacie m.in. o aktywnej działalności Rady Seniorów, projek-
tach uczniów szkół podstawowych i historii najstarszego klubu sportowego w Miń-
sku Mazowieckim – MKS Mazovia, który obchodził właśnie 100-lecie swojej działal-
ności. Nasze miasto ma szczęście do zaangażowanych ludzi – społeczników, którym
wciąż chce się robić coś dla innych. W grudniu, gdy wiele osób potrzebuje wsparcia,
bo święta nie są dla nich zbyt magiczne, organizacje, a w nich wiele mińszczanek
i mińszczan, wyciągają pomocną dłoń.
Składam wyrazy wdzięczności dla tych wszystkich społeczników, wolontariuszek
i osób nieobojętnych – za ich piękne działania.
Wszystkim Czytelniczkom i Czytelnikom życzęwspaniałych Świąt i Dobrego Nowego
Roku!

Magdalena Mól

P.S. Zachęcam do śledzenia strony miasta www.mińsk-maz.pl, a jeśli lubicie brać
udział wmiejskich wydarzeniach kulturalnych czy sportowych, zaglądajcie do sekcji
„Nadchodzące wydarzenia” na stronie głównej. O naszych działaniach informujemy
też namonitorach TV wmieście, w wybranych autobusach oraz wmediach społecz-
nościowych.
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SŁOWO OD BURMISTRZA

Drogie Mieszkanki i Drodzy
Mieszkańcy,
już za kilka dni koniec roku 2025.
To okazja do podsumowania na-
szych działań i przedstawienia pla-
nów na 2026 rok. Kończymy ten
rok z ogromną satysfakcją. Dla tych
z Państwa, którzy jeszcze nie słyszeli
o naszym sukcesie, z przyjemnością
się nim dzielę. Nasze miasto w ran-
kingu na najlepsze miejsce do życia,
przygotowanym przez firmę Algoly-
tics, otrzymało pierwsze miejsce. Nie
wiem, czy wśród 90 kryteriów bra-
no pod uwagę potencjał ludzki, ale
wiem na pewno, że to osiągnięcie
zawdzięczamy mieszkańcom. Miasto
to ludzie – zawsze będę to powta-
rzał. Oczywiście zdaję sobie sprawę,
że mamy jeszcze dużo do zrobienia
i nie ustajemy w realizacji zadań.
Ostatnio zapytałem Was w przestrze-
ni mediów społecznościowych o to,
z czym kojarzy się Wam nasze mia-
sto. Dziękuję za Wasze opinie – to
dla nas ważne informacje. Wszystkim
nam najbardziej doskwierają uliczne
korki. Od dawna pracujemy nad roz-
wiązaniem tego problemu, ale nie
jest to proste. Przedstawiłem już kilka
działań i idei, z których wiele jest już
w realizacji. Możecie sieę o nich do-
wiedzieć z nagrania sesji Rady Miasta
z 15 grudnia 2025 r. Plan odbloko-

wania miasta zakłada rozwój trans-
portu publicznego, poprawę infra-
struktury dla pieszych i rowerzystów,
a także budowę nowych parkingów
przesiadkowych. W ramach działań
planowane są m.in. rozwój bezpłat-
nej komunikacji miejskiej, moderni-
zacja dróg, budowa rond i łączników
oraz rozwój sieci rowerowej i syste-
mu roweru miejskiego. Celem jest
zwiększenie bezpieczeństwa, wygody
i dostępności dlamieszkańców. Liczy-
my na współpracę gminy i powiatu
w podejmowanych wysiłkach. Miesz-
kańcy tych obszarów są zawsze mile
u nas widziani, a nasze rozwiązania
są skierowane także do nich. Chce-
my podnosić jakość życia w mieście
dla wszystkich. Bardzo wiele zależy
także od nas samych, od zmian w na-
wykach komunikacyjnych. Jak odpo-
wiada zapytany o korki w mieście
jeden z dyrektorów miejskich szkół:
„Nie widzę żadnych, bo jeżdżę rowe-
rem” – to wspaniały przykład do na-
śladowania.
Najważniejszym sukcesem inwe-
stycyjnym miasta w roku 2025 jest
oddanie do użytkowania basenów
zewnętrznych. Wyremontowaliśmy
też wiele miejskich dróg. Łącznie
pozyskaliśmy ponad 12 milionów
z funduszy zewnętrznych. Niektóre
z inwestycji zostaną oddane w przy-
szłym roku. Cieszymy się, że senio-
rzy będą mieli swój klub, najmłodsi
– żłobek, a wszyscy zyskamy odre-
montowany budynek przy ulicy Wy-
szyńskiego przeznaczony na integra-
cję społeczną.

W 2025 roku pracowaliśmy nad kil-
koma dokumentami strategicznymi,
takimi jak Strategia Rozwoju Miasta,
Gminny Program Rewitalizacji czy
Plan Ogólnymiasta. Dziękujęwszyst-
kim za udział w konsultacjach spo-
łecznych. Hasło „Razem tworzymy
miasto” jest rzeczywistością. Mam
nadzieję, że doceniacie Państwo
także nasze zaangażowanie w bu-
dowanie sieci współpracy. Cykl spo-
tkań dla organizacji pozarządowych
„Przy kawie z NGO” na stałe wszedł
do naszego kalendarza. Niedługo
przedstawimy Wam wyniki naszej
wspólnej pracy nad Polityką Kultu-
ralnąmiasta.
Dziękuję Wam za ten rok, zdaję so-
bie sprawę, że dla wielu był ciężki,
ale dzięki wzajemnemu wsparciu
stawienie czoła wzywaniom jest
możliwe. W grudniu mija 15 lat mojej
pracy na stanowisku burmistrza - to
dla mnie ogromny zaszczyt i odpo-
wiedzialność.
W 2025 roku świętowaliśmy ważną
rocznicę. 100 lat temu powstał klub
sportowy Mazovia, klub ważny nie
tylko dla mińskiej społeczności spor-
towej, lecz także dla historii naszego
miasta.
Od dłuższego czasu posługujemy się
sloganem promującym miasto: "Tu
żyje się dobrze", ale teraz możemy
śmiało powiedzieć: "Tu żyje się naj-
lepiej!".
Życzę wszystkim pięknego Nowego
Roku 2026!

Z pozdrowieniami
Marcin Jakubowski

Składamy Państwu najserdeczniejsze życzenia 

Świąt Bożego Narodzenia 
pełnych ciepła, spokoju i bliskości. Niech to będzie 
czas rozmów, które zbliżają oraz chwil wytchnienia 

od codziennego pośpiechu i presji.

Życzymy, by nadchodzące dni przyniosły życzliwość, wzajemną 
troskę i poczucie wspólnoty, a Nowy Rok obdarzył 

zdrowiem, dobrymi myślami i energią 
do realizacji planów.



TEMAT NUMERU

Magia świąt
już na Starym
Rynku!
Czy można poczuć święta jeszcze zanim spadnie
pierwszy śnieg? Ależ tak — i to jak intensywnie!
Z okazji Mikołajek 6 grudnia Stary Rynek zamienił
się w bajkową krainę, w której uśmiechy, muzyka
i świąteczne światła stworzyły atmosferę abso-
lutnie niezwykłą. Całe rodziny, dzieci i dziadko-
wie, młodsi i starsi, tłumnie przybyli, by poczuć
ten jedyny w swoim rodzaju klimat.
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Od pierwszych chwil było jasne, że czeka nas
popołudnie pełne energii! Wodzirej Arek po-
rwał wszystkich do wspólnej zabawy — i to jak!
Śmiech niósł się szeroko, a mali i duzi uczestni-
cy z zapałem włączali się w animacje i konkursy.
Uroczy pomocnicy Mikołaja rozdawali słodkości
i kupony na gorącą czekoladę, a puchaty miś po-
larny natychmiast podbił serca najmłodszych.
Ekipa MOSiR zadbała o dawkę sportowych emo-
cji, rozdając prezenty za ciekawe wyzwania.
W powietrzu pachniała gorąca czekolada, a re-
tro karuzela oraz sanie z reniferami zatrzymy-
wały każdego na dłużej — trudno było odmówić
sobie zdjęcia przed świątecznym kominkiem!
Kulminacja nastąpiła o godz. 15.00. Razem
z burmistrzem i samym Świętym Mikołajem
mieszkańcy odliczali sekundy do rozświetlenia
miejskiej choinki. Gdy zabłysła pełnym blaskiem,
zrobiło się jeszcze bardziej nastrojowo.
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TEMAT NUMERU

Aprzecież atrakcji tego dnia było znaczniewięcej!
Od rana trwał Mikołajkowy Turniej Piłki Nożnej
Maza CUP, świąteczne warsztaty rękodzielnicze
ze Stowarzyszeniem OdNowa, bookcrossingowa
wymiana książek w bibliotece oraz charytatywny
kiermasz w przedszkolu „Wesoła Ciuchcia”. Na
Stary Rynek przybył też Moto Mikołaj, by zapro-
sić uczestników na niedzielną paradę. Całe mia-
sto tętniło świąteczną serdecznością.
Dziękujemy wszystkim, którzy byli z nami! Za
uśmiechy, ciepłe słowa, wspólne zdjęcia i ma-
gię, którą razem stworzyliśmy. To popołudnie
pokazało, jak pięknie brzmią słowa „świętujmy
razem”. I już nie możemy doczekać się kolejnych
wspólnych chwil!
A tymczasem, zapraszamy do robienia zdjęć
w rozświetlonym obok choinki prezencie i na

świątecznej ławce przed urzę-
dem miasta. Będzie nam miło,
jeśli oznaczycie miasto, publi-
kując zdjęcia w mediach spo-
łecznościowych.

To piękne wydarzenie stworzy-
li dla Mińszczan Mińszczanie:
MZM, MDK, MOSiR, ZGK,
ZDiTM, Q-del, CKZiU, Wodzirej
Arek i jego ekipa, Firma TIK-
-TAK z gorącą czekoladą, Spe-
cjaliści od elektryki miejskiej,
UrządMiasta Mińsk Mazowiec-
ki – pomocnicy św. Mikołaja
z Wydziału Kultury, Wydziału
Gospodarki Komunalnej i Wy-
działu Organizacyjnego.

mat. UM Mińsk Mazowiecki
fot. R. Szczepankowski
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W najnowszym Ogólnopolskim Rankingu Jako-
ści Życia w Gminach i Miastach Powiatowych, 
opracowanym przez firmę Algolytics i opubliko-
wanym przez Gazetę Wyborczą (28 października 
2025 r.), Mińsk Mazowiecki zdobył pierwsze miej-
sce w Polsce!

To już oficjalne — to właśnie u nas żyje się najlepiej.

Spośród 2477 samorządów Mińsk Mazowiecki został wy-
różniony za wysoki komfort życia, nowoczesną infrastruk-
turę, bogatą ofertę kulturalną, wysoki
poziom edukacji oraz silne zaangażo-
wanie mieszkańców w życie lokalnej
społeczności.
Autorzy zestawienia przeanalizowali
aż 90 wskaźników obejmujących tak
różnorodne obszary, jak zdrowie, edu-
kacja, transport, dostępność usług,
warunki ekonomiczne czy środowi-
skowe. Każdy z nich miał przypisaną
wagę, co pozwoliło stworzyć rzetelny,
wielowymiarowy obraz jakości życia
w różnych częściach kraju.
Co szczególnie istotne, ranking przed-
stawia dwie perspektywy: ekspercką
oraz opartą na opiniach dorosłych Po-
laków. Dzięki temu wyniki odzwiercie-
dlają zarówno twarde dane, jak i co-
dzienne doświadczenia mieszkańców.
W czołówce znalazły się nie tylko duże
metropolie — Warszawa, Kraków czy
Gdańsk — lecz także mniejsze, świet-
nie zarządzanemiasta, takie jakMińsk
Mazowiecki, Mława czy Pabianice.
Łączą je rozwinięta infrastruktura,
sprawna komunikacja, wysoka jakość
edukacji i kultury oraz konsekwentna
troska o bezpieczeństwo i dobrostan
mieszkańców.

Tu żyje się najlepiej!

AKTUALNOŚCIAKTUALNOŚCI

Raport po raz kolejny pokazuje, że wysoka jakość życia nie
jest kwestią wielkości miasta, lecz efektywnego zarządza-
nia, uważności na potrzeby ludzi i mądrego inwestowania
w codzienność.
To sukces nas wszystkich — mieszkańców, przedsiębior-
ców, organizacji społecznych i samorządu.
Dziękujemy, że razem tworzymy miasto, w którym po
prostu dobrze się żyje!

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Świętowaliśmy razem
Z okazji 107. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodle-
głości odbyła się wyjątkowa uroczystość, zorganizowana 
przez Centrum Szkolenia Żandarmerii Wojskowej oraz 
Oddział Specjalny Żandarmerii Wojskowej. 

Miasto reprezentowała zastępca burmistrza Katarzyna Łaziuk,
obecni byli również przedstawiciele Wojska Polskiego, Policji, Pań-
stwowej Straży Pożarnej, Straży Miejskiej oraz Związku Inwalidów
Wojennych RP Oddział w Mińsku Mazowieckim, na czele z preze-
sem zarządu Józefem Jedynakiem.
Podczas uroczystości żołnierze otrzymali awanse na wyższe stopnie
służbowe oraz odznaczenia i podziękowania. Była to chwila dumy
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AKTUALNOŚCI

fot. R. Szczepankowski

i wspólnego świętowania w duchu patriotyzmu i wdzięczno-
ści wobec tych, którzy służą na co dzień naszej Ojczyźnie. Na
zakończenie spotkania, po patriotycznym koncercie zespołu
„Forteca”, złożono wiązanki kwiatów pod pomnikiem Związku
Inwalidów Wojennych, oddając tym samym hołd wszystkim
tym, którzy poświęcili zdrowie i swoje życie dla wolnej Polski.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

107. rocznica odzyskania niepodleglości
Dziękujemy wszystkim mieszkańcom, przedstawicielkom  i przed-
stawicielom samorządu, służb mundurowych, organizacji i instytu-
cji za wspólne świętowanie.

Uroczystości rozpoczęły się mszą
świętą w intencji ojczyzny oraz ofi-
cjalnym złożeniem wiązanek pod Po-
mnikiem Niepodległości, gdzie odbył
się Apel Poległych i salwa honorowa
ku czci naszych bohaterów. W swo-
im okolicznościowym wystąpieniu
zastępca burmistrza Katarzyna Ła-
ziuk podkreśliła m.in.:
„Niepodległość to ciągła troska. Dba-
my o nią, gdy budujemy wspólnotę,
rozmawiamy ze sobą z szacunkiem,
pomagamy innym, troszczymy się
o swoje miasto i przyszłość. Każdy
z nas – małymi gestami, nawet drob-
nymi działaniami – może w swojej co-
dzienności służyć Polsce”.
Szczególnym momentem było uho-
norowanie Janusza Kuligowskiego
„Medalem Pamiątkowym Marszałka
Józefa Piłsudskiego” za całokształt
działalności dla dobra Związku Inwa-
lidów Wojennych RP w Mińsku Mazo-
wieckim oraz społeczności środowisk
kombatanckich, który wręczył prezes
ZarząduOddziału ZIW – Józef Jedynak.
Tradycyjnie już, po oficjalnych uro-
czystościach zaprosiliśmy mieszkań-
cówdo rodzinnego świętowania. Tym

razem poszliśmy „Z Piłsudskim przez
miasto”, i w przygotowanej wspólnie
z miejskimi instytucjami MDK, MBP
i MZM zabawie poznawaliśmy historię.
Były kolorowanki, zdjęcia z kmieciem
w stroju Marszałka, quiz i przypinki
w bibliotece, bardzo trudna ułańska
krzyżówka i zdjęcia z wąsem wmuzeal-
nym ogrodzie. Rozdaliśmy 120 nagród,
rozgrzewaliśmy się gorącą herbatą
z sokiem malinowym. Nie zabrakło też
cynamonowych sucharów. Odzyskana
energia przydała się przy wspólnym
śpiewaniu pieśni legionowych, które
poprowadził prezes Towarzystwa Pa-
mięci 7. Pułku Ułanów Lubelskich Ze-
non Duszczyk przy akompaniamencie
Tomasza Zalewskiego. Dziękujemy za
stworzenie ciepłej rodzinnej atmos-
fery! Pomimo listopadowej szarości
u nas było biało-czerwono i radośnie.
W organizacji tegorocznego Święta
Niepodległości udział wzięły:
• 23 Baza Lotnictwa Taktycznego im
ppłk pil Jana Zumbacha
• Oddział Specjalny Żandarmerii Woj-
skowej w Mińsku Mazowieckim
• Muzeum Ziemi Mińskiej
• MDK Mińsk Mazowiecki
• Miejska Biblioteka Publiczna
• Towarzystwo Pamięci 7. Pułku Uła-
nów Lubelskich
• Wojskowe Centrum Rekrutacji
• Hufiec ZHP "Mazowsze" Mińsk Mazo-
wiecki
• Związek Inwalidów Wojennych RP
OddziałMińsk Mazowiecki
• ZGK
• ZDiTM
• Komenda Powiatowa Policji w Miń-
sku Mazowieckim
• StrażMiejska wMińsku Mazowieckim
Dziękujemy też wszystkim pocztom
sztandarowym.

mat. UMMińsk Mazowiecki
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Piwnica pod Baranami

Burmistrz Marcin Jakubowski wraz
z przewodniczącą Rady Miasta Barbarą
Redąwręczyli Piwnicy pod Baranami ty-
tuł „Zasłużony dla Miasta Mińsk Mazo-
wiecki” nadawany osobom lub podmio-
tom, które miały niepodważalny wpływ
na rozwój Mińska Mazowieckiego. Były
dłuuugie owacje, wzruszenie i wyrazy
wzajemnej wdzięczności i przyjaźni.

Przeczytajcie fragmenty uzasadnienia:

Bez wątpienia do tego grona należy
Piwnica pod Baranami - jedyny w swo-
im rodzaju fenomen łączący kabaret,
muzykę i poezję. Jej wieloletnia działal-
ność zainspirowała niezliczone poko-
lenia twórców i odbiorców sztuki. Piw-
nica pod Baranami, założona w 1956
roku, to zespół, w którym dojrzewali
tacy artyści jak: Ewa Demarczyk, Ma-
rek Grechuta, Leszek Wójtowicz, Ja-
cek Wójcicki, Beata Rybotycka. Twór-
cami i przyjaciółmi Piwnicy byli również:
Agnieszka Osiecka, Czesław Miłosz,
Sławomir Mrożek, Andrzej Wajda, czy
Zbigniew Preisner. Dorobek Piwnicy,
budowany przez ponad pół wieku, sta-
nowi skarb polskiej kultury, który inspi-
ruje kolejne pokolenia i jeden z najważ-

z całego kraju. Występ laureata w siedzibie
Piwnicy pod Baranami w Krakowie jest na-
grodą wyjątkową i prestiżową, podkreśla-
jącą współpracę oraz wspólne dążenie do
promocji kultury.

Stowarzyszenie Artystów i Sympaty-
ków Piwnicy Pod Baranami, poprzez
swoje działania jest partnerem w pielę-
gnowaniu pamięci o Piotrze Skrzyneckim
oraz w budowaniu artystycznej tożsamo-
ści Mińska Mazowieckiego.

Gorące podziękowania dla organizato-
ra - MDK Mińsk Mazowiecki za cały
tydzień wspaniałych doznań artystycz-
nych, spotkania z wybitnymi twórcami
i festiwalową atmosferę.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Za nami finał 16. Festiwalu Piotra Skrzyneckiego. 22   listopa-
da artyści z kultowego krakowskiego kabaretu zagrali piękny 
i  jak zawsze poruszający koncert. Publiczność uczestniczyła 
nie tylko w artystycznej uczcie, ale też w wyjątkowej podniosłej 
i wzruszającej uroczystości.

niejszych symboli polskiej kultury
artystycznej.

W sercach Mińszczan Piwnica
zajmuje szczególne miejsce dzięki
postaci Piotra Skrzyneckiego –
twórcy Piwnicy pod Baranami,
który swoje dzieciństwo spędził
w naszym mieście. Od ponad
15 lat członkowie Stowarzyszenia Ar-
tystów i Sympatyków Piwnicy Pod
Baranami współtworzą wraz z Miej-
skim Domem Kultury Festiwal Piotra
Skrzyneckiego. To unikalne wydarzenie
promuje kulturę poetycką, muzyczną
i teatralną. Co roku członkowie Stowa-
rzyszenia Artystów i Sympatyków
Piwnicy Pod Baranami przyjeżdżają,
aby wziąć udział w koncercie finałowym
festiwalu, który stał się jedną z najważ-
niejszych imprez kulturalnych w mieście
i regionie.

Stowarzyszenia Artystów i Sympatyków
Piwnicy Pod Baranami jest również part-
neremwspółorganizowanegoprzezMiejski
Dom Kultury ogólnopolskiego Przeglądu
Piosenki Poetyckiej im. Piotra Skrzynec-
kiego, który przyciąga młodych artystów

Goście z Litwy

Projekt polegał na wymianie edukacyjnej, kulturalnej
i przede wszystkim integracji młodych europejczyków. Mło-
dzi Litwini razem z uczniami z SP3 brali udział w zajęciach
szkolnych i zwiedzali miasto. Odwiedzili także Centrum Mło-
dzieżowe Międzyczas i pojechali na wycieczkę do Warszawy.

W ich programie znalazła się także wizyta w Urzędzie Mia-
sta i spotkanie z zastępczynią burmistrza Katarzyną Ła-
ziuk, podczas którego rozmawialiśmy o pierwszych wra-
żeniach z Polski, planach i zainteresowaniach uczniów.

Szkoła Podstawowa nr 3, w ramach programu Era-
smus Plus Akcja, gościła u siebie młodzież  z Li-
twy. Uczniowie szkół podstawowych wraz z nauczy-
cielkami przyjechali do nas z miasta Kėdainiai.

Podczas spotkania okazało się, że dużo łączy nasze miasta
- liczba mieszkańców, architektura, historia, podobne wyda-
rzenia kulturalne i zaangażowanie społeczne.

mat. UM Mińsk Mazowiecki
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Smart City – lokalnie i globalnie
Miasto aktywnie uczestniczy 
w  najważniejszych wydarze-
niach poświęconych inteligent-
nym technologiom i  bezpiecz-
nym rozwiązaniom miejskim. 

W Smart City Expo Poland w Ło-
dzi miasto reprezentowali: burmistrz
Marcin Jakubowski, kierownik Wy-
działu Gospodarki Komunalnej Rafał
Czerechow oraz dyrektor ZGK Jerzy
Gryz. Podczas targów dyskutowano
o bezpieczeństwie, ciągłości działania
i budowaniu zaufania mieszkańców.
Burmistrz wziął udział w panelu doty-
czącym odporności miast na cyfrowe
kryzysy, obok przedstawicieli Minister-
stwa Cyfryzacji, NASK i Wojsk Obrony
Cyberprzestrzeni.
Z kolei na Światowym Kongresie
Smart City Expo w Barcelonie wystą-
piła zastępczyni burmistrza Katarzyna
Łaziuk, zaproszona przez Radę Gmin
i Regionów Europy (CEMR). Wzięła
udział jako panelistka w sesji „Empo-
wering Cities”, promując cyfrowe na-
rzędzia do współpracy międzynarodo-
wej. Kongres zgromadził ponad 27 tys.
uczestników ze 143 krajów.
Udział w obu wydarzeniach to dla
samorządu okazja do zdobywania

Strategia metropoli warszawskiej 
do 2040

Relację z Walnego Zgromadzenia Członków SMW oraz samą
„Strategię rozwoju metropolii warszawskiej do 2040 roku”
wraz z załącznikami znajdą Państwo na stronie metropolii
warszawskiej.

W związku z oficjalnym zakończeniem prac nad SRMW,
w imieniu zespołu projektowego przygotowującego „Stra-
tegię rozwoju metropolii warszawskiej do 2040 roku” jesz-
cze raz dziękujemy mieszkańcom za udział w ankietach
i konsultacjach dotyczących dokumentu.
Nadszedł czas na jego wdrażanie. Rozpoczęto już prace
z gminami i powiatami metropolii nad pierwszym Wielolet-
nim planem działania na lata 2026-2028, który określi jakie
działania i przedsięwzięcia zrealizujemy w ciągu najbliższych
3 lat.

Z radością informujemy, że 5 listopada br. Walne 
Zgromadzenie Członków Stowarzyszenia „Metro-
polia Warszawa” (WZC SMW) podjęło uchwałę 
o przyjęciu „Strategii rozwoju metropolii warszaw-
skiej do 2040 roku” (SRMW). Wcześniej uchwałę 
o  rekomendacji przyjęcia dokumentu przez WZC 
SMW podjął Zarząd Stowarzyszenia „Metropolia 
Warszawa”.

wiedzy, wymiany doświadczeń i czer-
pania inspiracji. Miasto konsekwent-
nie rozwija inteligentne rozwiązania,
stawiając na bezpieczeństwo, wysoką
jakość usług publicznych i komfort
mieszkańców. W centrum technologii
zawsze pozostaje człowiek – to idea,
którą Mińsk Mazowiecki współtworzy
na arenie krajowej i międzynarodowej.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Zachęcamy do dalszego śledzenia aktywności metropolii.
Wszelkie aktualności publikowane są na stronie metropolii
warszawskiej, Stowarzyszenia „Metropolia Warszawa” oraz
w mediach społecznościowych.
W przypadku pytań zapraszamy do kontaktu poprzez adresy
e-mail: metropolia2040@um.warszawa.pl,
biuro@sm.waw.pl.

mat. UM Mińsk Mazowiecki
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Zaangażowanie 
obywatelskie

Od pierwszych chwil czuliśmy energię
i otwartość uczestników. Rozmowy
szybko przerodziły się w głęboką wy-
mianę doświadczeń – o tym, jak na co
dzień działamy lokalnie, co nas moty-
wuje i jakie trudności wciąż napotyka-
my. Ważnym elementem warsztatów
było wzajemne poznanie – mieszkań-
ców, wolontariuszy, przedstawicieli
Młodzieżowej Rady Miasta, Rady Se-
niorów i organizacji pozarządowych.
Dzięki temu pełniej wybrzmiały róż-
norodne potrzeby lokalnych środo-

wialiśmy o tym, jak je wzmacniać.
Dziękujemy wszystkim uczestnikom za
energię i inspiracje. Razem uczymy się
jak tworzyć zaangażowane miasto.
Działanie realizowaliśmy we współpra-
cy z Punktem EUROPE DIRECT Mińsk
Mazowiecki w ramach aktywności
związanych z Democracy Week (inicja-
tywa Rady Europy).

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Za nami wyjątkowe warsztaty poświęcone obywatelskiemu zaanga-
żowaniu, zorganizowane w ramach Democracy Week – inicjatywy 
Rady Europy. Spotkanie odbyło się 18 listopada i poprowadził je Mate-
usz Wojcieszak, prezes Fundacji Pole Dialogu. I trzeba przyznać: było 
naprawdę wspaniale.

wisk. Podczas ćwiczeń poszukiwaliśmy
różnych motywacji do zaangażowania
i rozwiązywaliśmy praktyczne proble-
my zgłaszane przez mieszkańców. Ra-
port z tego warsztatowego spotkania
opublikujemy wkrótce na stronie mia-
sta.
Przypomnieliśmy sobie narzędzia
partycypacji, które już funkcjonu-
ją w Mińsku Mazowieckim – budżet
obywatelski, konsultacje społecz-
ne, inicjatywy lokalne czy działania
młodzieżowe i senioralne – i rozma-

Dzień Otwarty Notariatu

W godzinach 10.00–16.00 notariusze udzielali konsulta-
cji dotyczących spraw, które najczęściej budzą wątpliwości
i odkładane są „na później”, m.in.: testamentów, dziedzicze-
nia i darowizn, umów majątkowych małżeńskich, podziału
majątku, obrotu nieruchomościami, pełnomocnictw, a także
tematów związanych ze spółkami czy sprawami transgra-
nicznymi.

Z bezpłatnych porad skorzystało prawie 30 mieszkańców,
którzy mogli w spokojnej atmosferze wyjaśnić swoje wątpli-
wości i omówić indywidualne sytuacje prawne.

W sobotę 22 listopada w sali konferencyjnej urzędu 
odbyła się pierwsza w Mińsku Mazowieckim edy-
cja ogólnopolskiej akcji Dzień Otwarty Notariatu, 
przebiegająca pod hasłem: „Jak nie popaść w kło-
poty? Porozmawiaj o tym z notariuszem”. Nasze 
miasto dołączyło tym samym do 54 miejsc w całej 
Polsce, w których mieszkańcy mogli bezpłatnie za-
sięgnąć fachowej informacji prawnej.

Dzień Otwarty Notariatu to inicjatywa Krajowej Rady No-
tarialnej oraz 11 izb notarialnych, organizowana już po raz
16. WMińsku Mazowieckim odbyła się po raz pierwszy – i jak
zapowiadają organizatorzy, z pewnością nie ostatni.

Dziękujemy pani notariusz Dominice Jakowieckiej-Pawelec
za wspólną organizację.

mat. UM Mińsk Mazowiecki
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Trzy dekady z sercem na dłoni

W swoim okolicznościowym wystą-
pieniu powiedziała m.in.: „Dziękuję
za stworzenie miejsca pełnego cie-
pła i rodzinnej atmosfery, za wspie-
ranie seniorów, dodawanie im otu-
chy i podtrzymywanie radości życia.
W imieniu samorządu pragnę także
wyrazić wdzięczność za znakomitą
współpracę z miastem i wspólne dzia-
łania na rzecz naszej społeczności.”
Składając kierownictwu, całemu ze-

Na zaproszenie dyrektora Caritas Diecezji Warszawsko-Praskiej ks. 
Kamila Chojnackiego oraz kierownictwa i pracowników Domu Dzien-
nego Pobytu dla Osób Starszych bł. Karoliny Kózkównej, zastępczyni 
burmistrza Katarzyna Łaziuk uczestniczyła w jubileuszu 30-lecia po-
wstania placówki.

społowi oraz wszystkim uczestnikom
DDPdOS gratulacje i wyrazy uznania,
podkreśliła ich ogromne zaangażowa-
nie, życzliwość i codzienną troskę o
drugiego człowieka.

W imieniu czytelników życzymy wy-
trwałości i siły, a przede wszystkim
satysfakcji z tej pięknej, niezwykle po-
trzebnej misji.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Miasto rozbłysło na czerwono!

W akcję aktywnie włączyły się lokalne placówki oświaty i kul-
tury, realizując zajęcia edukacyjne i muzyczne, konkursy te-
matyczne, spotkania autorskie, gazetki informacyjne, webi-
nary i akcje promocyjne.

Organizatorzy kampanii, Fundacja Dajemy Dzieciom Siłę
i Krajowa Koalicja na Rzecz Ochrony Dzieci, podkreślali, że
każdy może budować kulturę reagowania na przemoc.
Mińsk Mazowiecki odpowiedział na to wezwanie, pokazując,
że edukacja ma moc i że wspieranie dzieciństwa wolnego od
przemocy jest naszym priorytetem.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Symbolicznym gestem sprzeciwu wobec przemocy 
wobec dzieci oraz wyrazem solidarności z najmłod-
szymi zakończył się finał kampanii „Dzieciństwo
bez przemocy” – edycja 2025.
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6 grudnia 2025 r.OSPMińskMazowiecki oficjalnie dołączyła do Krajo-
wego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego (KSRG) – najwyższe potwier-
dzenie gotowości bojowej, wyszkolenia i niezawodności Druhen i Dru-
hów. Do tego sukcesu przyczyniły się: budowa nowoczesnej strażnicy,
przekazanie nowego wozu gaśniczego oraz intensywne przygotowanie
druhów do nowych obowiązków.

OSP Mińsk Mazowiecki 
w elitarnym KSRG 

Inspirująca wizyta w Brukseli
Na zaproszenie europosła Andrzeja Halickiego
przedstawiciele Młodzieżowej Rady Miasta, wraz
z Anną Komudą z Urzędu Miasta, odwiedzili Parla-
ment Europejski w Brukseli. To była niezwykle in-
spirująca i pełna wrażeń wizyta, podczas której mło-
dzi radni mogli z bliska zobaczyć, jak funkcjonuje
jedna z najważniejszych instytucji Unii Europejskiej.

Uczestnicy poznali zasady działania Parlamentu, a także
mieli okazję zadać europosłom pytania dotyczące ich co-
dziennej pracy. Andrzej Halicki opowiadał o swojej aktyw-
ności w komisjach, o kalendarzu prac Parlamentu oraz
o tym, jak wygląda europejska legislacja „od kuchni”.
Młodzież zwiedziła również Dom Historii Europejskiej, od-
krywając w fascynujący sposób wspólne korzenie i wartości
europejskiej wspólnoty. W planie wizyty znalazła się także

Program 
modernizacji służb
24 listopada odbyła się w naszym mieście konferencja prasowa
szefów MSWiA - ministra Marcina Kierwińskiego i wiceministra
CzesławaMroczka, którzy ogłosili szczegóły programumoderniza-
cji służbmundurowych w latach 2026-29.
Prawie 13mld złotych przeznaczono nawyposażenie i nowe inwe-
stycje, a jednym z największych beneficjentów będzieMazowsze.

kolacja z posłem Halickim, która umożliwiła spokojną roz-
mowę i wymianę doświadczeń.

mat. UM Mińsk Mazowiecki
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3 grudnia 2025 r. zastępca burmistrza
Robert Smuga przekazał jednostce
akumulatorowy wentylator oddymia-
jący. Doposażenie OSP sfinansowano
ze środków Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Warszawie (całkowi-
ty koszt 30 000 zł, dotacja 20 000 zł).
Równocześnie zakończono remont
strażnicy OSP Kędzierak, możliwy
dzięki wsparciu Samorządu Woje-

wództwa Mazowieckiego w ramach
programu „Mazowieckie Strażnice
OSP 2025”. Modernizacja objęła m.in.:
montaż automatycznego systemu
otwierania bram, modernizację syste-
mów kominowych oraz wymianę drzwi
w części garażowej i socjalnej. Całkowi-
ta wartość inwestycji wyniosła 52 500
zł (40 000 zł z Województwa, 12 500 zł
z budżetu miasta).

Remonty i doposażenie poprawiły
komfort, bezpieczeństwo i skutecz-
ność działań obu jednostek.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

INWESTYCJE
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Wzmocnienie 
systemu ochrony
ludności
W listopadzie 2025 r. Miasto Mińsk Mazowiec-
ki otrzymało 2 012 495,00 zł na realizację zadań wła-
snych z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej.
Pozyskane środki zostaną przeznaczone na doposażenie
miasta w sprzęt niezbędny do reagowania w sytuacjach
kryzysowych, m.in. kontenery, namioty pneumatyczne,
agregaty prądotwórcze, sprzęt kwaterunkowy, przeciw-
powodziowy, elektryczny, a także żywność i wyposażenie
umożliwiające szybkie udzielenie wsparcia mieszkańcom.
Część środków wesprze również działania edukacyjne –
szkolenia z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej dla
uczniów klas ósmych miejskich szkół podstawowych oraz
pracowników instytucji odpowiedzialnych za bezpieczeń-
stwo. Zaplanowano także działania informacyjne i promo-
cyjne związane z projektem.

Pozyskane fundusze znacząco podniosą gotowość miasta
do reagowania na zagrożenia i zwiększą poziom bezpie-
czeństwa mieszkańców.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Ministerstwo Spraw
:HZQÇWU]Q\FK L $GPLQLVWUDFML

DLA MIESZKAŃCA

Mamy to!
Oto wyniki głosowania w Mińskim Budżecie Obywatel-
skim. Zagłosowało aż 4771 mińszczanek i mińszczan. To
o prawie połowę więcej niż rok temu (2546). Wspaniale,
że idea budżetu zyskuje popularność.
W 2026 roku w ramach 300 tys. złotych z budżetu miasta
zrealizujemy 5 pomysłów, które zdobyły najwięcej głosów.
Gratulujemy autorom zwycięskich projektów. Zrobiliście
świetną robotę! Teraz kolej na nas.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

W konferencji uczestniczyli również komendant główny PSP
oraz komendanci służb podległych MSWiA: Straży Granicz-
nej, Policji, Służby Ochrony Państwa i burmistrz Marcin Ja-
kubowski.
W Mińsku Mazowieckim planowane są m.in. nowe budynki

Komendy Powiatowej Straży Pożarnej oraz Jednostki Ratow-
niczo-Gaśniczej.
Ważną dla miasta inwestycją będzie też nowoczesna baza lot-
nictwa Straży Granicznej. Oznacza to dla nas m.in. nowemiej-
sca pracy.

mat. UMMińsk Mazowiecki

W 2026 rku z realzujemy 
5 pmysłó :

1.  Zakup wyposażenia dla OSP Kędzierak - 873 głosy!
2.  Zabawa na piątkę - spotkania integracyjne i różnorodne 

warsztaty dla dzieci w wieku 5-15 lat - 610 głosów.
3. ŻEBYŚ KOCIE MIAU! Wsparcie opieki nad kotami 

wolno żyjącymi - 455 głosów.
4. Seniorzy – mieszkańcom / koncert „Jak nie my, to kto”- 403 głosy.

5. Zadaszona wiata rowerowa dla korzystających 
z ogólnodostępnego placu zabaw 

i boiska przy ulicy Budowlanej 2 - 396 głosów.

     Graulujemy aurm zycęskch pr jekó. 
           Zrolści śwetą roę! Teraz kej na nas.
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Plan ogólny miasta
Zapraszamy wszystkich mieszkańców do wyrażania 
opinii dotyczących projektu planu ogólnego Mińska 
Mazowieckiego. To bardzo ważny dokument, któ-
ry będzie miał wpływ na kierunki rozwoju naszego 
miasta – dlatego każda sugestia ma znaczenie!

Plan ogólny wyznacza kierunki rozwoju przestrzenne-
go miasta i stanowi podstawę do sporządzania planów
miejscowych. Określa strefy funkcjonalne wraz z ich
przeznaczeniem, zasadami użytkowania terenu oraz
standardami urbanistycznymi (wskaźnikami zagospo-
darowania). Dokument wskazuje także obszary uzupeł-
nienia zabudowy oraz obszar zabudowy śródmiejskiej.
Mińsk Mazowiecki cechuje się wysokim stopniem zagospo-
darowania, co ogranicza dostępność wolnych gruntów pod
nowe inwestycje. Co ważne, zasób terenów przeznaczonych
pod zabudowę jest obecnie większy niż wynika z wyliczo-
nego zapotrzebowania. Projekt planu uwzględnia ustalenia
obowiązujących planów miejscowych dotyczące zabudowy
mieszkaniowej oraz określa zasady ochrony najcenniejszych
obszarów miasta.

Zachęcamy do zapoznania się z projektem na stronie miasta
www.minsk-maz.pl , do zadawania pytań i dzielenia się swo-
imi spostrzeżeniami.

Wasze uwagi możecie składać do 9 stycznia 2026 r.

Odbędą się jeszcze dwa dyżury stacjonarne projektanta
w urzędzie miasta: 29 grudnia 2025 r. i 5 stycznia 2026 r.
godz. 17:00–19:00, sala konferencyjna (parter, pok. nr 6),

ul. Konstytucji 3 Maja 1. Dyżury to możliwość indywidualnej
konsultacji i uzyskania szczegółowych informacji.

Bądźcie częścią procesu decyzyjnego!

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Plan ogólny
miasta Mińsk 
Mazowiecki 

Uwagi do projektu planu ogólnego możecie składać 
na odpowiednim formularzu: ,,Pismo dotyczące aktu planowania 
przestrzennego”do pobrania na stronie internetowej: 
www.minskmaz.pl lub w Urzędzie Miasta Mińsk Mazowiecki.

KONSULTACJE 
SPOŁECZNE 

Burmistrz Miasta Mińsk Mazowiecki
Marcin Jakubowski 

. ZBIERANIE UWAG: 4 grudnia 2025 r.  9 stycznia 2026 r. . SPOTKANIE OTWARTE: 17 grudnia 2025 r. / 17:30  19:30, 
          sala konferencyjna MBP przy ul. Józefa Piłsudskiego nr 1 a w Mińsku Mazowieckim, . DYŻURY PROJEKTANTA: 15 i 29 grudnia 2025 r. 
        oraz 5 stycznia 2026 r. /  17:0019:00, 
       w sali nr 6 (parter) Urzędu Miasta Mińsk Mazowiecki, ul. Konstytucji 3 Maja 1, 
          05-300 Mińsk Mazowiecki

Zainteresowani mogą zapoznać z projektem 
planu ogólnego na stronie 

HTTPS://MMINSKMAZOWIECKI.E-MAPA.NET/
wybierając warstwę: Zagospodarowanie przestrzenne

/plan ogólny Gminy Projekt

Smog groźniejszy 
dla dzieci

Jakie mogą być skutki narażenia na smog?
Konsekwencje mogą być bardzo poważne – częstsze infekcje,
alergie, astma, a także trudności z koncentracją i prawidło-
wym rozwojem. Dlatego tak ważne jest, by chronić dzieci, wy-
bierając ekologiczne źródła ogrzewania, ograniczając spalanie
odpadów oraz dbając na co dzień o jakość powietrza.
Sprawdź, jakie zmiany wprowadza uchwała antysmogowa:
www.powietrze.mazovia.pl

Dzieci oddychają szybciej niż dorośli, dlatego wdy-
chają proporcjonalnie więcej zanieczyszczeń. Ich 
układ odpornościowy i oddechowy wciąż się rozwija, 
przez co są bardziej podatne na szkodliwe substan-
cje. Najmłodsi spędzają też dużo czasu na świeżym 
powietrzu, również wtedy, gdy jakość powietrza jest 
gorsza.
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Silna Sieć Sąsiadów

Uchwała antysmogowa to ważny krok w stronę czy-
stego powietrza i lepszego zdrowia dla nas wszyst-
kich. Dzięki niej:
• wymieniamy stare piece na nowe,
• korzystamy z czystszej energii,
• oddychamy lepszym powietrzem,
• oszczędzamy i możemy liczyć na dofinansowanie

do ekologicznych inwestycji.
Jeśli planujesz wymianę pieca lub ocieplenie domu,
sprawdź program „Czyste Powietrze” – możesz do-
stać wsparcie finansowe.
W skorzystaniu z programów wsparcia, pomoże Ci
ekodoradczyni Lena Król, tel. +48 668 575 442.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

W mieście zakończył się projekt „Silna Sieć Sąsiadów” realizowany 
przez Fundację Pomocy i Rozwoju Rodzin oraz Dzieci. Jego celem 
było wzmacnianie lokalnej wspólnoty poprzez działania integracyjne, 
edukację i budowanie sieci wzajemnego wsparcia, a efektem zwięk-
szenie odporności społecznej mieszkańców i stworzenie przestrzeni 
spotkania, w której każdy – niezależnie od wieku – mógł poczuć się 
częścią aktywnej społeczności.

W ramach inicjatywy odbywały się
spotkania sąsiedzkie, rodzinne wyjaz-
dy, warsztaty kulinarne i artystyczne
oraz zajęcia dotyczące reagowania w
sytuacjach kryzysowych. Wspólne go-
towanie, twórcze działania i rozmowy
pozwoliły mieszkańcom lepiej się po-
znać i przełamać codzienny pośpiech.
Uczestnicy podkreślali, że największą
wartością była możliwość bycia razem
– dzieci, młodzież, dorośli i seniorzy
współpracowali na równych zasadach,
dzieląc się energią i doświadczeniem.
Projekt został sfinansowany ze środ-
ków Narodowego Instytutu Wolności
– Centrum Rozwoju Społeczeństwa
Obywatelskiego w ramach rządowego
programuMoc Małych Społeczności.

mat. Fundacja Pomocy I Rozwoju
Rodzin Oraz Dzieci
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Połowa kadencji mińskiej Rady 
Seniorów
Koniec 2025 roku był dla członków Rady Seniorów momentem szcze-
gólnym – oznaczał półmetek kadencji i naturalną okazję do krótkiego 
podsumowania dotychczasowej pracy.

Jak pracowała Rada?
Działania Rady od początku wyróżnia-
ły się dużym zaangażowaniem czasu
i energii radnych oraz stopniowym
zdobywaniem doświadczeń. Więk-
szość radnych to osoby wybrane po
raz pierwszy, dlatego pierwsze miesią-
ce poświęcono na poznanie środowi-
ska, współpracujących instytucji i za-
sad funkcjonowania samorządu.
Rada Seniorów jest organem dorad-
czym dla miasta, radnych i miejskich
jednostek, inicjuje działania na rzecz
mieszkańców i opiniuje wprowadza-
ne rozwiązania. Siła jej oddziaływania
wynika z jakości doradztwa i dobrej
znajomości potrzeb seniorów. Dzięki
otwartości władz miasta oraz świado-
mości wyzwań demograficznych, głos
rady może realnie wpływać na decy-
zje dotyczące starszych mieszkańców
– nawet mimo braku własnego bu-
dżetu.
Naszą ambicją jest podpowiadanie roz-
wiązań, które służą nie tylko seniorom,
ale wszystkimmieszkańcom. Bo równy
chodnik czy brak barier architekto-
nicznych pomagają zarówno osobom
starszym, jak i rodzicom z wózkami czy
osobom z niepełnosprawnością.

Co udało się osiągnąć?
Diagnoza potrzeb seniorów – latem
2025 r. rada przeprowadziła ankietę
wśród mieszkańców 60+, która stała
się podstawą wniosków do projektu
budżetu na 2026 r. Znalazły się w nich
m.in. propozycje: organizacji Dnia
Seniora i letnich potańcówek, zajęć
usprawniających na basenie i matach,
warsztatów zdrowego żywienia, zajęć
kosmetologicznych, szkoleń z pierw-
szej pomocy i edukacji cyfrowej, wycie-
czek czy warsztatów rękodzielniczych.
Rada wnioskowała również o wsparcie
instytucji prowadzących aktywność ta-
neczną i artystyczną oraz o wyposaże-
nie powstającego Centrum Aktywności
Senioralnej i Międzypokoleniowej.
Większy dostęp do zajęć miejskich
– seniorzy mogą korzystać z wielu bez-
płatnych zajęć gimnastycznych, kul-
turalnych, edukacyjnych i wycieczek
finansowanych przez samorząd woje-
wódzki i miejski.
Aktywny udziałw Dniu Seniora – rad-
ni współorganizowali i promowali tego-
roczne święto, które stało się impulsem
do dalszej aktywizacji środowiska.
Współpraca z instytucjami – rada zebra-
ła opinie organizacji działających na rzecz

seniorów, aby lepiej poznać możliwości
i ograniczenia systemowegowsparcia.
Wymiana doświadczeń – radni
uczestniczyli w spotkaniach Mazowiec-
kiego Porozumienia Rad Seniorów,
poznając dobre praktyki m.in. z Legio-
nowa, Serocka, Babic, Grodziska Mazo-
wieckiego czy Pruszkowa.
Stały kontakt z mieszkańcami – uru-
chomiono dyżury radnych w każdy
pierwszy piątek miesiąca (11:00–13:00,
pok. 116 Urzędu Miasta). Na stronie
miasta w zakładce Rada Seniorów
można znaleźć relacje z działań.
Co przed nami?
Integracja środowiska senioralne-
go – jednym z kluczowych celów na
dalszą część kadencji jest budowanie
współpracy między organizacjami i za-
pewnienie równych warunków działa-
nia dla wszystkich grup seniorskich. To
temat, do którego rada wróci szerzej
w kolejnym numerze.
Aktywizacja mniej aktywnych senio-
rów –mamy nadzieję, że nowo powsta-
jące Centrum Aktywności Senioralnej
i Międzypokoleniowej przy ul. Pięknej
stanie sięmiejscem spotkań, współpra-
cy i rozwoju. Pomysł centrum narodził
się w Radzie Seniorów i został przyjęty
decyzją Burmistrza oraz uchwałą Rady
Miasta. To jasny sygnał, że polityka se-
nioralna w Mińsku Mazowieckim zmie-
rza w dobrym kierunku.

mat. Rada Seniorów

KULTURA

Barwy, kontrasty i pasja 
26 października Miejski Dom Kultury gościł Elżbietę Siera-
dzińską, mińszczankę, której nikomu przedstawiać nie trze-
ba. A szerszej publiczności znaną romanistkę, tłumaczkę
i autorkę biografii niezwykłych kobiet. Spotkanie poświę-
cono jej najnowszej książce "Serce w ogniu. Burzliwe życie

Josephine Baker", która ukazuje wielowymiarowy portret
jednej z najbardziej fascynujących postaci XX wieku.
Podczas rozmowy z Justyną Radomińską autorka przybliży-
ła zaskakująco złożony życiorys Baker – artystki, skandalist-
ki, aktywistki i ikony wolności. E. Sieradzińska opowiadała
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o drodze Josephine z biednych dzielnic St. Louis na największe sceny Europy,
o jej współpracy z mistrzami awangardy oraz o działalności w ruchu oporu
i służbie dla wolnej Francji. Podkreślała również jej nieustającą walkę z uprze-
dzeniami i ogromne zaangażowanie w walkę o równość rasową.
W trakcie spotkania autorka dzieliła się kulisami pracy nad książką, anegdotami
związanymi z postaciami przewijającymi się przez życie Baker – od de Gaulle-
’a po Fridę Kahlo – oraz refleksjami nad fenomenem „tęczowej rodziny”, którą
artystka stworzyła, adoptując dzieci różnych narodowości. Nie zabrakło także
osobistych wspomnień E. Sieradzińskiej, związanych z jej własną drogą zawo-
dową i literacką.
Publicznośćmiała okazję poznać nie tylko niezwykłą bohaterkę książki, lecz tak-
że samą autorkę – osobę o bogatym dorobku, wieloletnią dyrektorkę mińskiej
biblioteki, tłumaczkę literatury faktu, miłośniczkę podróży i kultury Cabo Verde,
odznaczonąm.in. medalem Gloria Artis oraz Złotym Krzyżem Zasługi.

„Element” urodzinowy 
31 listopada - dzień, który nie istnieje, a jednak na trwałe
zapisał się w świadomości wielu jako data urodzin Jana Hi-
milsbacha. Gdyby żył, świętowałby 94. urodziny. 30 listopa-
da w Miejskim Domu Kultury uczciliśmy tę datę niezwykłym
spektaklem „ELEMENT”.

Spektakl, zainspirowany postaciami Himilsbacha i jego przy-
jaciela Zdzisława Maklakiewicza, zabrał widzów do onirycz-
nej przestrzeni czyśćca – miejsca, w którym bohaterowie,
zawieszeni poza czasem, konfrontują się z własnymi wspo-
mnieniami, pytaniami i próbą zrozumienia sensu istnienia.
Forma przedstawienia, nawiązująca do teatru absurdu i gro-
teski, pozwoliła twórcom zbudować świat, w którym humor
miesza się z zadumą, a codzienność z metafizyką.
Na scenie wystąpili Adam Kupaj jako Jan Himilsbach oraz
Maciej Kobiela jako Zdzisław Maklakiewicz. Kupaj jest rów-
nież autorem scenariusza i reżyserem spektaklu. Artyści
stworzyli duet pełen chropowatej szczerości i charaktery-
stycznej dla obu legend polskiego kina niepokorności.
„ELEMENT” to nie tylko teatralne wspomnienie o dwóch
barwnych osobowościach, lecz także refleksja nad outside-
rami, którzy – choć nie pasowali do narzuconych ram – stali
się trwałą częścią polskiej kultury.

Energetyczna podróż 
W Miejskim Domu Kultury 29 listopa-
da odbył się koncert zespołu Drugs &
Drive, który od lat 90. buduje swoją po-
zycję na polskiej scenie alternatywnej.
Grupa, znana z punkowych korzeni,
ponownie udowodniła, że swobodnie
porusza się pomiędzy różnymi stylisty-
kami, łącząc surowość z melodyjnością.
Publiczność usłyszałamieszankę punka,

grunge’u, noise’u oraz psychodelicznych
brzmień charakterystycznych dla gitaro-
wego podziemia. Zespół zaprezentował
się w obecnym składzie: Johnny Terror
(bas, wokal), Mateusz Dróżdż (perku-
sja), Adam Wojdak (gitara, wokal) oraz
Robert Niedziółka (saksofon, klawisze).
Wieczór dodatkowo urozmaicił występ
gościa specjalnego - Marcina Gańko.

Tydzień słowa 
i muzyki
Tegoroczna, szesnasta edycja Festiwalu im. Piotra Skrzyneckiego w Miejskim
Domu Kultury była jak zwykle świętem artystycznej wrażliwości. Wydarzenie,
którego patronem jest współtwórca legendarnej Piwnicy pod Baranami, ponow-
nie skupiło twórców i publiczność wokół idei słowa - śpiewanego, mówionego,
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improwizowanego, interpretowanego na scenie w duchu
wolności i wyobraźni. Festiwal potwierdził swoją rangę jako
jedno z najważniejszych lokalnych wydarzeń poetycko-mu-
zycznych, a jego siłą pozostaje różnorodność.
Festiwal rozpoczął się 18 listopada intensywnymi warsztata-
mi dla dzieci prowadzonymi przez artystów Teatru Komedii
Valldal z Gdyni. Tomasz Czarnecki wprowadził uczestników
w świat aktorstwa poprzez improwizacje, ćwiczenia dykcyj-
ne i zadania rozwijające świadomość ciała. Zajęcia stały się
okazją do doświadczenia teatru jako przestrzeni współpra-
cy, spontaniczności i uważności na drugiego człowieka.
W drugiej części warsztatów Maja Panicz pracowała z gru-
pą wokalno-taneczną. Uczestnicy poznawali techniki pra-
cy z głosem, ćwiczyli pamięć choreograficzną i mierzyli się
z improwizacją wokalną, która – jak podkreślała prowadzą-
ca – pozwala odkryć własny, niepowtarzalny sposób wyra-
żania emocji.
Wieczorem odbyło się spotkanie z Tamarą Kalinowską, jed-
ną z najbardziej charakterystycznych artystek Piwnicy pod
Baranami. Rozmowa, prowadzona przez Barbarę Stępniak-
-Wilk, była podróżą przez twórczość, kobiece historie i mu-
zykę, która od lat stanowi istotę jej artystycznej tożsamości.
Drugi festiwalowy wieczór należał do Igora Herbuta. Arty-
sta zaprezentował w blasku świec swój kameralny Solo Act
- koncert oparty na intymności, ciszy i brzmieniu fortepianu.
Herbut prowadził słuchaczy przez osobiste opowieści zaklę-
te w dźwiękach. Zaskakiwały improwizacje, subtelne zmiany
nastroju i małe muzyczne „rozmowy”, do których zapraszał
słuchaczy.
20 listopada upłynął pod znakiem kina. Publiczność obejrza-
ła „Franza Kafkę” w reżyserii Agnieszki Holland - film, który
zderza biograficzną opowieść z głęboką refleksją o współ-
czesności. Po projekcji odbyło się spotkanie z Sandrą Ko-
rzeniak, odtwórczynią roli matki pisarza oraz producentem
Marcinem Wierzchosławskim. Rozmowę prowadził Łukasz
Maciejewski, który zaprosił gości do dyskusji o pracy nad
filmem, fenomenie Kafki oraz tym, jak opowieść o pisarzu
rezonuje z dzisiejszymi odbiorcami.

Festiwal od początku wspiera artystów poprzez Przegląd
Piosenki Poetyckiej im. Piotra Skrzyneckiego. Spośród licz-
nych zgłoszeń wyłoniono trzynastu wykonawców, którzy 21
listopada zmierzyli się z repertuaremPiwnicy podBaranami.
Była to okazja, by posłuchać nowych, świeżych interpretacji
utworów, które wciąż inspirują kolejne pokolenia artystów.
Jury w składzie Rafał Jędrzejczyk, Jakub Zuckerman i Robert
Zapora postanowiło przyznać pierwszemiejsce Piotrowi Kę-
dziorze. Laureat otrzymał także piękną statuetkę autorstwa
Radosława Rolfa. Na drugim miejscu uplasował się zespół
Ajki, a na trzecim Zuzanna Adamczewska. Jury przyznało
także dwa wyróżnienia, które trafiły do zespołu Piękni i Mło-
dzi oraz Hanny Czajkowskiej.
Wieczorem Robert Zapora zaprezentował recital „Namuzo-
wywania” - premierowe wykonanie materiału z nowej płyty,
opartego na poezji m.in. Białoszewskiego, Leśmiana i Mil-
czewskiego Bruna. Na scenie wystąpili muzycy współtwo-
rzący nagrania albumu, tworząc energetyczny i nastrojowy
koncert, w którym słowo i muzyka zyskały nowe, zaskakują-
ce przestrzenie.
Zwieńczeniem festiwalu 22 listopada był uroczysty koncert
Piwnicy pod Baranami „Piwniczne Anioły". Artyści kultowe-
go krakowskiego kabaretu przenieśli publiczność w świat
poezji śpiewanej, inteligentnej satyry i emocji, które od lat
są znakiem rozpoznawczym Piwnicy. W programie znalazły
się zarówno klasyki, jak i nowe interpretacje.
16. Festiwal Piotra Skrzyneckiego po raz kolejny przypo-
mniał, że idee Piotra Skrzyneckiego - wolność artystyczna,
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wierność słowu i otwartość na młodych twórców - wciąż po-
trafią jednoczyć publiczność. Tydzień w MDK stał się prze-
strzenią spotkań, w których poezja, muzyka, teatr i film two-
rzyły jedną, wielobarwną opowieść o wrażliwości.

Norweska baśń o prawdziwym bogactwie
12 października w Miejskim Domu Kultury najmłodsi widzo-
wie przenieśli się do krainy skandynawskich legend. Teatr

Dynia, królestwo 
i zagadkowi 
jesienni bohaterowie
16 listopada scena MDK zamieniła się w dyniowe królestwo
dzięki Teatrowi Wariacja. Przedstawienie „Z dynią w herbie”,
pełne jesiennych barw i humorystycznych bohaterów, przy-
ciągnęło rodziny z dziećmi, które pragnęły poznać tajemnicę
znikających dyń.
W centrum wydarzeń stanął król Ambroży Pumpkin Pestka,
który postanowił schwytać nieuchwytnego Zjadacza Dyń.
W trakcie poszukiwań najmłodsi poznali barwnych boha-
terów jesiennej krainy – Grzybozbója i Liściozbója, wyko-
nujących swoje „magiczne” obowiązki. Każda z tych postaci

Miś przedstawił adaptację norweskiej baśni „Pan Per” - żywą,
dowcipną i pełną przygód opowieść o tym, czym jest praw-
dziwe bogactwo.
Publiczność wyruszyła w podróż przez tajemniczą Norwegię,
pełną Krasnoludków, dostojnych Jeleni, psotnej Kotki oraz
całego królestwa odważnych bohaterów. Największe emocje
wzbudziło pojawienie się Trolla Bobojola – groźnego olbrzyma,
który jednocześnie okazał się kluczemdo całej historii. Spektakl
umiejętnie łączył klasyczną narrację z teatrem ruchu i teatrem
lalek, dzięki czemu dzieci śledziły akcję z zapartym tchem.
Obok humoru i efektownych scen twórcy podkreślili ponad-
czasowe wartości – że nie wszystko, co błyszczy, ma realną
wartość, a szczęście bywa ukryte w prostych rzeczach. To
przedstawienie nie tylko bawiło, ale i zostawiło młodym wi-
dzom ważną lekcję do przemyślenia.

wprowadzała do spektaklu inny ton: humor, nieco tajemnicy
i jesienną atmosferę.
Kulminacją przedstawienia było spotkanie króla z tajemni-
czym Zjadaczem Dyń. Zaskakujące zakończenie - z przymru-
żeniem oka - wywołało wiele śmiechu zachęcając młodych
widzów do własnych interpretacji.

Jazzowa elegancja 
24 października Miejski Dom Kultury wypełnił się dźwięka-
mi jazzu dzięki cyklowi „Swing Club na Mazowszu”, realizo-
wanemuwe współpracy z Mazowieckim Instytutem Kultury.
Tego wieczoru wystąpiła Katarzyna Radwańska wraz z ze-

społem prezentując program „Natalie Cole & Nat King Cole
Superior Jazz Concept”.
Koncert stał się muzycznym ukłonem w stronę legendar-
nego duetu ojca i córki, których twórczość łączy jazz, pop,
soul i R&B. Radwańska, znana z wysmakowanej interpre-
tacji i ciepłej barwy głosu, zaprosiła publiczność do świata
klasycznych melodii „złotej ery swingu”. Towarzyszyli jej
uznani muzycy jazzowi: Leszek Nowotarski, Wojciech Wa-
chułka, Tomek Kupiec i Bartek Szczepański, nadając utwo-
rom nowe, dopracowane brzmienie.
Starannie przygotowane aranżacje Wachułki i pełne elegan-
cji wykonania stworzyły wieczór nasycony nostalgią i jazzo-
wą lekkością. Publiczność doceniła urok repertuaru i jego
świeżą interpretację.
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Muzyczna 
podróż 
5 grudnia odbyło się kolejne wydarzenie w ramach tego-
rocznej edycji cyklu - tym razem wystąpił zespół Dominika
Czajkowska & Friends. Koncert wyróżnił się różnorodno-
ścią i śmiałym łączeniem estetyk: od autorskich kompozy-
cji, przez subtelne inspiracje filmowe, po jazzowe aranża-
cje współczesnych hitów.
Publiczność usłyszała m.in. utwory z debiutanckiej płyty
Północ, a także prapremierowe kompozycje zapowiadają-
ce nowy album artystki. W programie znalazły się również
zaskakujące jazzowe interpretacje piosenek Beyoncé czy
Dua Lipy – odważne, świeże i pełne energii.
Dominice Czajkowskiej towarzyszyli muzycy, którzy towa-
rzyszą jej artystycznie od czasów studiów: Konrad Gzik,
Mateusz Woźniak, Radosław Mysłek, Ada Wadoń i Kata-
rzyna Stasiewicz. Ich wspólne brzmienie stworzyło wieczór
pełen kontrastów – od subtelnych, nastrojowych partii
smyczków po żywiołowe improwizacje.

Muzyczny dialog 
o pamięci 
i wspólnocie

17 października Miejski Dom Kultury gościł Teatr Ludowy
z Krakowa w ramach programu Teatr Polska 2025. Publicz-
ność obejrzała niezwykle poruszający spektakl „Śpiewaj
mi, bo chcę”, inspirowany twórczością Teresy Mirgi – rom-
skiej artystki, pieśniarki i strażniczki tradycji.
Przedstawienie powstało z autentycznego spotkania twór-
ców z Mirgą i jej społecznością w Czarnej Górze. To tam ak-
torzy uczyli się dawnych melodii, metaforycznych tekstów
i pieśni karpackich Romów, które pełnią rolę nośników
pamięci i doświadczeń. Efektem stał się sceniczny dialog
o tym, że pieśń potrafi budować tożsamość, wzmacniać
wspólnotę i pomagać w zachowaniu ciągłości tradycji.
Wydarzeniu towarzyszyły warsztaty dotyczące kultury
romskiej, znaczenia muzyki w podtrzymywaniu więzi oraz
nauka pieśni w języku romskim.

Kameralna opowieść o samotności 
8 listopada scena MDK ponownie wypełniła się publicz-
nością, tym razem za sprawą Teatru im. Stefana Jaracza
w Łodzi, który zaprezentował spektakl „Kruk z Tower”.
Przedstawienie, utrzymane w kameralnym tonie, poruszy-
ło temat współczesnej samotności – tej, która pojawia się
mimo technologii, a czasem właśnie przez nią.
Twórcy pokazali historię o braku odwagi, by rozmawiać
twarzą w twarz, o zagubieniu młodych ludzi i trudach doj-
rzewania w świecie pełnym cyfrowych pokus.

Oba wydarzenia odbyły się w ramach programu Teatr
Polska 2025, organizowanego przez Instytut Teatralny im.
Zbigniewa Raszewskiego i dofinansowanego ze środków
Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego.
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Algorytm malarski
W galerii Miejskiego Domu Kultury 23 października otwar-
to wystawę prac uczniów Liceum Sztuk Plastycznych im.
Elwiro Michała Andriollego. Prezentowane dzieła powsta-
ły podczas zajęć rysunku i malarstwa prowadzonych przez
Kalinę Kurczewską-Zagańczyk, absolwentkę warszawskiej
ASP. Młodzi artyści, wzorując się na metodzie Ryszarda Wi-
niarskiego, stworzyli własne „algorytmy malarskie”, pozwa-
lając przypadkowi decydować o formie obrazu.
Ekspozycja pokazuje, jak uczniowie podeszli do idei ograni-
czenia własnej kontroli nad procesem twórczym. Podobnie
jak Winiarski, który wybór kolorów czy kompozycji opierał
na rzutach kostką lub monetą, licealiści oddali część decyzji
losowi. Efektem są prace operujące rytmem, kontrastem
i powtarzalnością, nierzadko kojarzące się z kodami wizual-
nymi, labiryntami czy współczesnymi kodami QR.
Wystawa stała się okazją do rozmowy o nieprzewidywalno-
ści w życiu i w sztuce.

mat. MDK w Mińsku Mazowieckim

13 listopada odbyło się premierowe spotkanie z Agnieszką Jeż - pisar-
ką, felietonistką, filolożką polską i bałtystką, autorką blisko trzydziestu
powieści obyczajowych i kryminalnych, nominowaną do Nagrody Wiel-
kiego Kalibru. Choć urodzona w Warszawie, od lat związana jest z Sule-
jówkiem, a jej książki cieszą się w naszej bibliotece taką popularnością,
że niemal zawsze są wypożyczone.
Wieczór był wyjątkową okazją do świętowania publikacji jej pierwszej
powieści familijnej „Dom na cztery łapy”. Jak zdradziła prowadzącej spo-
tkanie Milenie Jackowicz, tę pełną ciepła historię o rodzinie i przyjaźni
między człowiekiem a czworonogiem, napisała z myślą o rodzinach,
„aby czytały i serce im miękło”. Nie mogło więc zabraknąć bohatera tej
historii - uroczego psa Boba, który skradł serca uczestników i stał się
drugą gwiazdą wydarzenia.

Dom na cztery łapy 
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O dyplomacji z…
2 grudnia gościliśmy w naszej biblioteceMarka Brzezinskie-
go, ambasadora Stanów Zjednoczonych w Polsce w latach
2022–2025 oraz Olgę Leonowicz, przedsiębiorczynię i jego
partnerkę, którzy od lat wspólnie realizują ideę dyplomacji
opartej na bliskości ludzi, dialogu i wzajemnym zrozumieniu.
Właśnie na tym fundamencie wyrasta książka „Partnerstwo”,
będąca zapisem rozmów prowadzonych z Anną Pamulą.
Goście dzielili się refleksjami o swojej misji oraz
o współczesnej dyplomacji, która zaczyna się od re-
lacji. Były tez osobiste anegdoty i wspomnienia. Mło-

Dla najmłodszych

Na przełomie listopada i grudnia w naszej bibliotece odbyły
się dwa pełne energii i inspiracji spotkania z autorkami litera-
tury dziecięcej. Jako pierwsza gościła Kasia Keller, która przy-
jechała prosto znad morza. W spotkaniu udział wzięli ucznio-
wie klas II i III ze Szkoły Podstawowej nr 3, Szkoły Podstawowej
nr 4 oraz Zespołu Szkół Specjalnych im. Janiny Porazińskiej
w Ignacowie. Młodzi czytelnicy zasypali autorkę pytaniami: jak
zostać pisarzem, skąd brać pomysły, a także czy lepiej two-
rzyć gęsim piórem czy na laptopie. Rozmowom towarzyszyło
mnóstwo skojarzeń, śmiechu i pozytywnej energii - spotkanie
zdecydowanie poprawiło humor całej sali.
Kilka dni później gościliśmy Annę Włodarkiewicz, autorkę
popularnej „Gai z Gajówki”. Na to wydarzenie z niecierpli-
wością czekały przedszkolaki z „Klubu Malucha” i „Tęczowej
Doliny”. Dzieci rozmawiały z pisarką o tradycjach Bożego
Narodzenia, a potem zrobiły świąteczne ozdoby - gwiazdki
i bałwanki. Spotkanie wprowadziło najmłodszych w prawdzi-
wie zimowy nastrój.

22 października gościliśmy Dariusza Brzeskiego wraz z jego
nietypowymi kompanami podróży: gąską Sunny, kaczorkiem
Wirkiem i psem Kundelinim. Przemierzają oni Polskę, od-
wiedzając szkoły, szpitale i domy dziecka, czytając wiersze
o ptakach, opowiadając o ich symbolice w literaturze, sztuce
i tradycjach ludowych oraz dzieląc się przygodami z podróży.
Bardzo cieszymy się, że dotarli również domińskiej biblioteki!
Spotkanie przyciągnęło publiczność w każdym wieku - na wi-
downi zasiedli zarówno młodsi, jak i starsi miłośnicy zwierząt
i książek. Dariusz Brzeski przypomniał, czym jest szacunek do
zwierząt i bezwarunkowa przyjaźń, a jego opowieści i wiersze
wprowadziły wszystkich w pogodny, refleksyjny nastrój.
Partnerem wydarzenia było Mazowieckie Sioło Julianówka.

Gęś, kaczka i pies 
w bibliotece

Gość specjalny Klubu 
Czytelnika 
Podczas październikowego spotkania Klubu Czytelnika rozmawialiśmy
o książce "Szarlatanka". Było to wyjątkowe spotkanie, ponieważ była
z nami autorka omawianej książki - Izabela Meyza.
Autorka zdradziła, że pisała książkę przez 10 lat oraz opowiedziała o pro-
cesie redakcji, a uczestniczki Klubu chętnie dzieliły się swoimi wrażenia-
mi i spostrzeżeniami na temat "Szarlatanki".
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Biblioteka poleca:

Marek Krajewski,
Głos z piekła

Mark Brzeziński,
Olga Leonowicz,

Partnerstwo

Angelina Jolie
Maria Callas

DLA DZIECI I MŁODZIEŻY:

DLA DOROSŁYCH:

Alexandra Stewart,
Freya Harts,

Przedświąteczne
odliczanie.

24 cudowne historie

Jola Jaworska,
Kocie ścieżki.

Wielka Brytania

FILMY DVD:

Śladami Hordliczków
6 listopada spotkaliśmy się dr Anną Ogonowską i Krzysztofem Ko-
tem, autorami książki „ŚladamiHordliczków”, poświęconej rodzinie, któ-
ra przez ponad 200 lat kształtowała polski przemysł i życie społeczne.
Inicjatorem i moderatorem spotkania był Tomasz Szczęśniak, który
wprowadził uczestników w świat pionierów przemysłu szklarskiego
i ich wkład w rozwój lokalnych społeczności. Autorzy wciągnęli pu-
bliczność w fascynującą opowieść o historii Hordliczków. Wieczór
urozmaiciła wystawa dokumentów i szkła z Huty w Barczącej, za-
chwycająca precyzją i kunsztem wykonania. Każdy z gości wyszedł
z własnym fragmentem szkła z dawnej huty - pamiątką, która sym-
bolicznie łączy przeszłość z teraźniejszością. Książka, bogato ilustro-
wana i oparta na rodzinnych archiwach Hordliczków oraz lokalnych
źródłach, odsłania zarówno sukcesy rodziny w przemyśle i handlu,
jak i działalność społeczną kolejnych pokoleń. Autorzy dzielili się cie-
kawymi anegdotami i niepublikowanymi zdjęciami, dzięki którym hi-
storia Hordliczków staje się żywa i namacalna.
Publikacja, bogato ilustrowana i oparta na archiwach rodzinnych, uka-
zuje zarówno osiągnięcia Hordliczków, jak i ich działalność społeczną.

dzież usłyszała, ze trzeba być odważnym i nie bać się wyj-
ścia poza schematy i narzucane ramy. Wszyscy jesteśmy kimś!
Ogromna frekwencja pokazała, jak bardzo mieszkańcy Mińska Mazo-
wieckiego czekali na to spotkanie, które poprowadziła wiceburmistrzy-
ni Katarzyna Łaziuk. Dzięki tłumaczeniu Agaty Łaziuk wszyscy uczest-
nicy, także amerykańscy studenci uczący się obecnie w Polsce, mogli
swobodnie śledzić rozmowę.
Partnerzy: Miasto Mińsk Mazowiecki, Muzeum Ziemi Mińskiej w Miń-
sku Mazowieckim, Restauracja Smakuj z Nami.
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Biblioteka, która 
elektryzuje
Tegoroczna Noc Bibliotek okazała się wydarzeniem abso-
lutnie wyjątkowym – zarówno dla uczestników, jak i dla jury
ogólnopolskiego konkursu. Nasza biblioteka znalazła się
wśród 10 równorzędnych laureatów Nocy Bibliotek 2025,
wyłonionych spośród 1642 instytucji z całej Polski, które
zgłosiły swój udział w akcji. Jury doceniło nas „za udowod-
nienie, że biblioteka może elektryzować!”.

VII Targi "Nad Srebrną" 
Tegoroczna edycja Targów Wydawnictw Regionalnych upłynęła
w atmosferze spotkań, inspiracji i odkrywania lokalnej twórczo-
ści. Swoje stoiska zaprezentowali wydawcy oraz autorzy z re-
gionu, tworząc przestrzeń do swobodnych spotkań i wymiany
doświadczeń.
Na scenie pojawiła się Kamila Juśkiewicz, która przedstawi-
ła swoją najnowszą książkę „Koleje Mrozów”. Tuż po wystąpie-
niu odbył się panel dyskusyjny poświęcony pracy wydawniczej
i procesowi powstawania książek „od kuchni”. Katarzyna Pskiet
rozmawiała z Leszkiem Celejem, dyrektorem Muzeum Ziemi
Mińskiej i doświadczonym wydawcą publikacji historycznych,

Hasło to doskonale oddaje atmosferę tegorocznej edycji,
w której literatura spotkała się z muzyką elektroniczną, two-
rząc przestrzeń pełną światła, energii i twórczego dialogu.
Punktem wyjścia do wydarzenia była książka „30 lat polskiej
sceny techno”. To właśnie ona stała się pretekstem do roz-
mowy Jagody Wawrzeńczak z jej redaktorami: Łukaszem
Krajewskim, Radkiem Tereszczukiem i Arturem Wojtcza-
kiem. Goście opowiadali o historii i współczesności polskie-
go techno, o jego miejscu w kulturze oraz o oddolnym cha-
rakterze zarówno samej sceny, jak i powstania publikacji.
W drugiej części wieczoru publiczność wprowadził w mu-
zyczny trans DJ Green Jesus. Zabawa była intensywna, ale
w pełni trzeźwa – ogromnym powodzeniem cieszyły się
mocktaile przygotowane przez barmana Kamila Sadocha,
a kolejka do baru nie znikała do końca wydarzenia. Co war-
to podkreślić, w zabawie uczestniczyli wszyscy: dzieci, mło-
dzież, dorośli i seniorzy, co potwierdziło, że Noc Bibliotek
może być świętem międzypokoleniowym.
Dużym zainteresowaniem cieszyła się także specjalna edy-
cja bookcrossingu – „Randka w ciemno z książką”. Uczest-
nicy chętnie sięgali po tajemniczo zapakowane woluminy,
kierując się jedynie krótkimi opisami na etykietach.
Zdobyte wyróżnienie jest dla nas ogromną motywacją do
tworzenia kolejnych kreatywnych przedsięwzięć. Dziękuje-
my wszystkim uczestnikom, partnerom i gościom, którzy
pomogli rozświetlić tę noc swoją obecnością i energią.
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Markiem Łodygą z Towarzystwa
Przyjaciół Mińska Mazowieckie-
go, pasjonatem lokalnej historii
i fotografii, Piotrem Nowickim
z Towarzystwa PrzyjaciółMińska Mazowieckiego, na co dzień
zaangażowanym w działania wydawnicze oraz Arturem Po-
miernym, szefem mińskiego Wydawnictwa Mroczne i auto-
rem literatury pięknej utrzymanej w mrocznej konwencji.
Targom towarzyszyła wystawa ilustracji uczniów Liceum
Sztuk Plastycznych wMińsku Mazowieckim, która dodała ca-

mat. MBP w Mińsku Mazowieckim

łości wyjątkowego, artystycznego charakteru. Goście mogli
skosztować lokalnych specjałów, porozmawiać przy kawie
i zdobyć autografy.
Partnerzy wydarzenia: Muzeum Ziemi Mińskiej w Mińsku
Mazowieckim, Towarzystwo Przyjaciół Mińska Mazowiec-
kiego.

Wystawa „Artefakty kultury żydowskiej 
w zbiorach Władysława Abramowicza”
Urodzony w Brześciu w rodzinie lekarzy, będąc już dorosłym człowie-
kiem, Władysław Abramowicz natknął się na akt urodzenia swo-
jej babci i w ten sposób dowiedział się o swoich żydowskich korze-
niach. Pamiętając o swym pochodzeniu rozpoczął kolekcjonowanie
przedmiotów, związanych z historią Żydów i Polaków w obwodzie
brzeskim. W 2020 roku, z przyczyn politycznych, musiał pilnie opu-
ścić teren Białorusi. Udało mu się przewieźć do Polski część swoich
kolekcji, między innymi przedmioty prezentowane na wystawie: kie-
liszki kiduszowe, amulety, pieczęcie i inne drobiazgi związane z ży-
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„Wielcy Polacy” – wystawa medali 
z kolekcji Romana Ruśplo 

Do końca grudnia 2025 roku
w MZM Dział 7 Pułku Uła-
nów Lubelskich przy ul. gen.
Sosnkowskiego 4 można
oglądać niezwykłą kolekcję
medali, przedstawiających
najważniejsze postacie z hi-
storii Polski.
Roman Ruśplo – pasjonat hi-
storii i kolekcjoner numizma-
tów, zaprezentował 200 me-
dali. Są wśród nich prawdziwe
perełki, jak medal przedsta-
wiający wizerunek biskupa
Stanisława Konarskiego, po-
chodzący z 1771 roku, czy

wybity w Belgii w 1813
roku żelazny medal
z wizerunkiem księcia
Józefa Poniatowskiego.
Na uwagę zasługuje też
podobizna LechaWałę-
sy odlana w żeliwie.
Zapraszamy do od-
wiedzenia wystawy
pasjonatów numi-
zmatyki i historii (me-
dale przedstawiają
postacie od Mieszka I, po Jana Pawła II i Lecha Wałęsę), ale
też wszystkie osoby wrażliwe na piękno, gdyż każdy z pre-
zentowanych medali to nie tylko obiekt kolekcjonerski, ale
małe dzieło sztuki, zaklęte w metalu.

dowskimi obrzędami. Przedmioty te zaprezentował na wystawie w Muzeum
Ziemi Mińskiej.
Podczas wernisażu miał miejsce wykład o tradycjach i świętach żydowskich
pt. „Sztetl w drodze”. Prelekcję poprowadziła Ewa Borkowska, współtwórczyni
projektu „Bliscy i oddaleni”. Wystawa artefaktów kultury żydowskiej trwała do
12 listopada i wpisała się w obchody mińskich Dni Kultury Żydowskiej.

Wieczór autorski 
z Januszem Kuligowskim
23 październikaMZM zaprosiłoMińszczan na spotkanie autorskie z JanuszemKuligowskim, wo-
kół jego najnowszej książki pt. „Mińsk Mazowiecki i okolice w okresie Bitwy Warszawskiej 1920 r.”
Wybitny historyk i regionalista, Janusz Kuligowski, tym razem wziął na warsztat wydarzenia z okolic
Mińska Mazowieckiego, które towarzyszyły jednej z najważniejszych bitew w historii naszego kraju,
a które Edgar D’Abernon zaliczył do osiemnastu przełomowych bitew w dziejach świata. W swej naj-
nowszej książce autor prezentuje nie tylkowydarzenia strictemilitarne, ale obszernie opisuje sytuację
społeczno-politycznąMińskaMazowieckiego i okolic w latach 20-tych XXw.
Spotkanie autorskie, prowadzone przez dyrektora MZM, Leszka Celeja, zgromadziło liczne
grono miłośników historii lokalnej. Książka „Mińsk Mazowiecki i okolice w okresie Bitwy War-
szawskiej 1920 r.” ukazała się nakładem Muzeum Ziemi Mińskiej w Mińsku Mazowieckim i tu
teżmożna ją nabyć.

Wspólne śpiewanie pieśni legionowych
Jak co roku, w ramach obchodów Narodowego Święta Niepodległości, 11 listopada
Mińszczanie tłumnie zgromadzili się w MZM Dział 7 Pułku Ułanów Lubelskich przy ul.
gen. Sosnkowskiego 4, aby wspólnie odśpiewać pieśni legionowe.
Uroczystości w ogrodachMZM rozpoczęło siedmiokrotne biciewDzwonNiepodległości
i krótka przemowa dyrektora MZM, Leszka Celeja. Tegoroczne śpiewanie poprowadził
Zenon Duszczyk – prezes Towarzystwa Pamięci 7 Pułku Ułanów Lubelskich. Przy akom-
paniamencie Tomasza Zalewskiego wykonano między innymi: „Pierwszą Kadrową”,
„Rozkwitały pąki białych róż”, „My, Pierwsza Brygada”, czy „Przybyli ułani pod okienko”.
Cieszy fakt, że każdego roku wspólne śpiewanie łączy Mińszczan ze wszystkich poko-
leń, od maleńkich dzieci po seniorów i że w tak radosny sposób możemy świętować
niepodległość naszej Ojczyzny.



27

Człowiek i lalka 
– porozumienia nić

Od 16 listopada 2025 r. do 11
stycznia 2026 r. w siedzibie
MZM przy ul. Okrzei 16można
oglądać wystawę lalek arty-
stycznych autorstwa Renaty
Gołaszewskiej – Adamczyk.
Artystka, która lalkarstwem
zajmuje się od 2013 roku
i jest jedną z prekursorek tej
niezwykłej dziedziny w Pol-
sce, zaprezentowała 16 lalek
wykonanych autorską techni-
ką. Od lat prowadzi warsztaty
lalkarstwa w Polsce i za gra-
nicą, a swoje prace, oprócz

mat. MZM w Mińsku Mazowieckim

Jubileusz trwa…
Rok szkolny 2025/26 to intensywny czas, w którym codzienne
obowiązki przeplatają się z jubileuszowym cyklem „Kapsuła
czasu”. 23 października rozpoczęliśmymuzyczną podróż przez
pięć dekad koncertem „Prolog: dźwięk 1975”. Powróciliśmy do
klimatu lat 70. i 80., a przeboje tamtego czasu zabrzmiały wwy-
konaniu uczniów, absolwentów i nauczycieli. Koncert stał się
barwnymwspomnieniem ludzi, którzy tworzyli historię szkoły.
W listopadzie skupiliśmy się na refleksji o wolności. Symbolicz-
ne barwy – czerń, biel i czerwień – budowały koncepcję kon-
certu, podczas którego zabrzmiały m.in. „Mury”, „Wolność” czy
„Polskie drogi”. Finał w wykonaniu Gabrysi Majszyk, Mieszka
Abramowskiego i szkolnej orkiestry dętej poruszył publiczność.
Grudzień – czas Bożego Narodzenia – przyniósł jubileuszo-

we „Kolędowanie przez dekady”, oparte na
aranżacjach dyrektora-seniora Wenantego
Macieja Domagały. Koncert pozwolił po-
czuć świąteczny klimat dawnych lat.
Uczniowie i nauczyciele aktywnie wzboga-
cają lokalne wydarzenia kulturalne, współtwo-
rzą miejskie uroczystości, koncertują w szkołach,
a w naszej placówce pojawiają się nowe inicjatywy. „Wie-
czorek chopinowski”, oparty na malowidle „Mój Chopin”
Bożeny Plichty, połączył słowo i obraz, a aktorski pokaz
„Chopin na śniadanie, obiad i kolację” nadałmu wyjątkowy
charakter. Ruszył również „Punkt wymiany poezji”, przygo-
towany z Miejską Biblioteką Publiczną.

Sukces mińskich artystów
28-30 listopada miało miej-
sce jedno z największych wy-
darzeń artystycznych w Pol-
sce, czyliWarszawskie Targi
Sztuki.
Targi gromadzą rzeszę wła-
ścicieli galerii, kolekcjonerów
i najlepszych artystów z całe-
go kraju. W tym roku do tego
zaszczytnego grona licznie
dołączyli artyści związani
z Mińskiem Mazowieckim.
Głównym elementem targów
była prezentacja rzeźby Paw-
ła Wociala „PTSD – rzeźba
o traumie wojennej”, która
wzbudziła ogromne zaintere-

sowanie publiczności. Popularnością cieszyło się też nasze
stoisko, na którym w tym roku swe obrazy pokazali Bere-
nika Kowalska-Dybko i Paweł Wąsowski. Swoje prace na
targach zaprezentował też Dariusz Mlącki.
Możemy być dumni, że artyści związani z Mińskiem są tak
licznie obecni na jednej z najbardziej prestiżowych imprez
artystycznych w naszym kraju.
Dzieło Pawła Wociala „PTSD – rzeźba o traumie wojennej”
dofinansowano ze środków programu własnego Centrum
Rzeźby Polskiej w Orońsku pn. Rzeźba w przestrzeni publicz-
nej dla Niepodległej – 2025 pochodzących z budżetu Mini-
stra Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Polski prezentowała między innymi w Niemczech, USA, Cze-
chach i Ukrainie.
Sama tak piszę o swojej pracy: „Między człowiekiem a lalką
istnieje więź subtelna, trudna do nazwania, a jednak wyczu-
walna, jak delikatne drżenie nici. To nić porozumienia, która
rodzi się z ciszy, uważności i cierpliwej pracy dłoni.”
Wystawa „Człowiek i lalka” to spotkanie z ulotnością chwili.
W lalkach zaprezentowanych przez artystkę odnajdujemy cały
wachlarz emocji, a w prostych kształtach i drobnych detalach
możemy znaleźć prawdę o nas samych.
Lalkom towarzyszy wystawa fotografii Łukasza Owczarka,
powstałych w ramach projektu „Zaczarowana podróż”, który
stanowił część zajęć arteterapeutycznych wWarsztacie Tera-
pii Zajęciowej w Zalesiu Dolnym.
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Gratulujemy! 
Dariusz Kulma – wiceprzewodniczący Rady Miasta Mińsk
Mazowiecki (wieloletni przewodniczący), społecznik, a przede
wszystkimnauczyciel i autor podręczników, dla którego ucze-
nie młodzieży matematyki to życiowa misja i pasja – uhono-
rowany zostałMedalem Komisji Edukacji Narodowej.

Medal za szcze-
gólne zasługi dla
oświaty i wycho-
wania nadała Mi-
nistra Edukacji
Narodowej Bar-
bara Nowacka,
a wręczyli Woje-
woda Mazowiecki
Mariusz R. Fran-
kowski oraz Ma-
zowiecka Kurator
Oświaty Wiolet-

ta Krzyżanowska
podczas uroczy-
stości z okazji ob-
chodów Dnia Edu-
kacji Narodowej
w Centrum Kultu-
ry i Sztuki w Siedl-
cach.
To wyjątkowe wy-
różnienie jest wy-
razem uznania dla
wieloletniej pracy
Dariusza Kulmy –
nie tylko wprowa-
dzającego młodzież w fascynujący świat matematyki, lecz
także inspirującego nauczycieli z całej Polski poprzez autor-
skie, niezwykle skuteczne metody nauki.
Gratulujemy wyróżnienia i dziękujemy za pasję, serce i co-
dziennąmotywację przekazywanąmłodym ludziom.

mat. UM Mińsk Mazowiecki

W roku szkolnym 2024/2025 w Szkole Podstawowej
nr 1 im. Mikołaja Kopernika rozpoczęliśmy projekt
w ramach programu Erasmus+ na lata 2020-2027, Ak-
cja kluczowa 2: Partnerstwo na małą skalę, na realiza-
cję którego otrzymaliśmy 60 000 euro. We współpracy
z instytucjami partnerskimi z Grecji, Malty i Portugali
będziemy kontynuować realizację naszego projektu
również w kolejnym roku szkolnym.
Projekt „Working together for professional future in
Europe – Jobs4all” obejmuje działania rozwijające kom-
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Współpraca międzynarodowa
petencje kluczowe, motywujące uczniów do
rozwoju, podejmowania wyzwań i promo-
wania mobilności. Zakłada także obserwację
pracy instytucji partnerskich, by wdrażać dobre
praktyki i wspólnie wypracować strategie skutecznego wsparcia
uczniów.
Na przełomie kwietnia i maja 2025 r. odbyła się pierwsza mo-
bilność – 4 uczennice i 2 nauczycielki uczestniczyły w spotkaniu
partnerów w Thessalonikach. W programie znalazły sięm.in.:
– wizyta w 2nd Vocational High School of Evomos i poznanie sys-
temu edukacji,

– udział w zajęciach plastyki, starożytnej greki i francuskiego,
– uczestnictwo w Jobs Day z prezentacją o AI i zawodach przy-
szłości,

– wizyta w American Farm School, poznanie gospodarki cyrku-
larnej, zwiedzanie farmy ślimaków i przygotowanie sadzonek.

Pobyt obejmował również zwiedzanie miasta, poznawanie kultu-
ry i kuchni greckiej, rejs po Morzu Egejskim oraz odpoczynek na
plaży Kalamaria.

mat. Katarzyna Trojanek, koordynatorka
projektu Erasmus+ w SP1

Życie artystyczne w szkole kwitnie. Koncertują w mieście
i powiecie, wielu z nich zdobywa laury na konkursach, wielu
uczestniczy w warsztatach i kursach. Jubileuszowe wydarze-

nia poruszają i inspirują, czyniąc ten czas wyjątkowym dla
całej społeczności szkolnej.

mat. Anna Mazaj, MSA
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O patriotyzmie w przedszkolu
Przedszkolaki z PM 1 im. Stanisła-
wa Jachowicza uczą się miłości do
Ojczyzny poprzez działanie, zabawę
i twórczą aktywność. Ostatnie tygo-
dnie obfitowały w wydarzenia, które

wprowadzały dzieci w świat wartości
narodowych.
6-latki z grupy „Motylki” uczestniczy-
ły w ogólnopolskim konkursie pla-
stycznym „Nasza Konstytucja. Oby-
watelskie ABC dla najmłodszych”,
organizowanym przez Fundację Dzieci
Uczą Rodziców. Zainspirowane wiedzą
zdobytą podczas lekcji multimedialnej
wykonały wspaniałe prace ukazujące
zapisy zawarte w Konstytucji RP.
7 listopada, z okazji zbliżającego się
ŚwiętaNiepodległości cała społeczność
przedszkola, w ramach ogólnopol-
skiej akcji „Szkoła do hymnu”, z dumą
odśpiewała „Mazurka Dąbrowskie-
go”. Wszystkie grupy zaprezentowały

też patriotyczne wiersze i piosenki. To
był piękny i wzruszający moment.

mat. PM nr 1 im. Stanisława
Jachowicza

Dzień pełen wróżb!
Staropolskim zwyczajem ostatniego dnia listopada Przedszkole Miejskie nr 4
zamieniło się w prawdziwe miejsce magii i zabawy. Świętowaliśmy „Katarzynki
i Andrzejki” – dzień pełen wróżb i niespodzianek!
Dzieci z radością odkrywały tajemnice przyszłości i sprawdzały, co los im przy-
niesie, jednocześnie doskonaląc sprawność manualną i ćwicząc kodowanie na
dywanie.
Przedszkolaki wróżyły, jaką pracę będą wykonywać w przyszłości, korzystając
z kreatywnych kart i kolorowych symboli. Odkrywały, kto będzie ich przyjacie-

EKOŻACZEK 2025
29 października 2025 roku nauczyciele
Szkoły Podstawowej nr 1 zorganizo-
wali XII Powiatowy Konkurs Przyrodni-
czo-Ekologicznego EKOŻACZEK 2025,
który objęty został patronatem przez
burmistrza Marcina Jakubowskiego oraz
NadleśnictwoMińsk Mazowiecki.
Do rywalizacji zgłosiło się 14 szkół
podstawowych. Podczas godzinnego
sprawdzianu uczestnicy wykazali się
wiadomościami o najstarszym w Pol-
sce Pienińskim Parku Narodowym
oraz o ochronie przyrody. Uczniowie
podczas przygotowań do konkursu

doskonalili umiejętności wyszukiwania
i selekcji informacji, poszerzali swoją
wiedzę o przyrodzie i ekologii, wzmac-
niali poczucie współodpowiedzialności
za stan otaczającego nas świata. Wie-
dza uczestników pozytywnie zasko-
czyła organizatorów, a różnice między
zwycięzcami okazały sięminimalne.
Laureaci konkursu:
• I miejsce – Magdalena Jeziorek ze
Szkoły Podstawowej nr 1 w Mińsku
Mazowieckim

• II miejsce – Kamil Włodarczyk ze
Szkoły Podstawowej w Jeruzalu

• II miejsce – Filip Zieliński ze Szkoły
Podstawowej w Mariance

• III miejsce – Marta Duszczyk ze Szko-
ły Podstawowej w Żakowie

Wszyscy uczestnicy otrzymali dyplo-
my oraz upominki ufundowane przez
patronów konkursu. Były tez książki
dla laureatów i statuetka dla zwycięż-
czyni.

mat. organizatorzy: Małgorzata
Chodorek, Honorata Gajowniczek

i Bożena Polkowska
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lem lub kogo spotkają wkrótce w przedszkolu, a w misce marzeń sprawdzały,
jakie życzenia i cele uda im się wkrótce spełnić. Specjalną wróżbę przyszłości
przygotowano także dla wychowawczyń.
Był to dzień pełen zabawy, ale też rozwijania wyobraźni, kreatywności i umiejęt-
ności społecznych.

mat. Anita Kondracka, PM Nr 4

Dzieciństwo bez przemocy w Dąbrówce
Nasza szkoła już po raz drugi włączy-
ła się w szczytną akcję Fundacji Daje-
my Dzieciom Siłę – „Dzieciństwo bez
przemocy”, której celem jest przeciw-
działanie przemocy wobec dzieci oraz
budowanie bezpiecznych, wspierają-
cych relacji.
Kampania trwała od października do
listopada 2025 roku. W tym czasie spo-
łeczność szkolna zrealizowała szereg
działań profilaktycznych i edukacyj-
nych. Odbywały się pogadanki prowa-

dzone przez nauczycieli i specjalistów,
a uczniowie uczestniczyli w lekcjach
online przygotowanych przez Funda-
cję Dajemy Dzieciom Siłę. Dyrekcja
i nauczyciele wzięli udział w szkole-
niach dotyczących reagowania na
przemoc oraz budowania bezpieczne-
go środowiska szkolnego. Na stronie
internetowej szkoły i profilu Facebook
zamieszczono także linki do szkoleń
dla rodziców i opiekunów prawnych.
Z okazji Dnia Przeciwdziałania Prze-

mocy Rówieśniczej uczniowie zagrali
w grę terenową z Gołąbkiem Tadziem,
przygotowaną przez psycholog Annę
Klik.
Kampanię zakończyliśmy uroczyście
19 listopada 2025 roku. Uczniowie
uczestniczyli w kolejnych warsztatach
online proponowanych przez Funda-
cję, a rodzice i opiekunowie otrzymali
artykuł o budowaniu relacji z dziec-
kiem autorstwa Anny Klik. Osobom
odwiedzającym szkołę uczniowie Sa-

Kampania Fundacji Dajemy Dzieciom Siłę

DZIECIŃSTWO BEZ PRZEMOCY

DLA RODZICÓW I PRAWNYCH OPIEKUNÓW
Każde dziecko ma prawo dorastać w poczuciu bezpieczeństwa,

miłości i szacunku.
Jeśli w Twoim domu lub otoczeniu dochodzi do przemocy – nie

jesteś sam(a).
Ü Pomoc jest dostępna.
ÜWsparcie jest dobre.

WAŻNE NUMERY POMOCOWE
Niebieska Linia – Ogólnopolskie Pogotowie

dla Ofiar Przemocy w Rodzinie
telefon: 800 120 002

Bezpłatna, całodobowa infolinia dla osób dorosłych doświadcza-
jących przemocy.

Konsultanci udzielają wsparcia, porad prawnych
i psychologicznych.

www.niebieskalinia.info

Telefon zaufania dla osób dorosłych
w kryzysie emocjonalnym

– 116 123
Ü Czynny: pon.–pt., 14:00–22:00

112 numer alarmowy (całodobowy, bezpłatny)

Wspieraj. Reaguj. Pomagaj.
Zespół Szkolno–Przedszkolny nr 1 w Mińsku Mazowieckim
19 listopada 2025 roku

LOKALNEMIEJSCAPOMOCY –MIŃSKMAZOWIECKI I POWIAT
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie

w Mińsku Mazowieckim
ul. Konstytucji 3 Maja 16, 05-300 Mińsk Mazowiecki

telefon: 25 756 40 26
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Mińsku Mazowieckim

ul. Kościuszki 25A, 05-300 Mińsk Mazowiecki
telefon: 25 758 22 24, mail: mops@mopsmm.pl

Zespół interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy w Ro-
dzinie przy MOPS w Mińsku Mazowieckim

Pomoc psychologiczna, prawna, socjalna, mediacje rodzinne.

JAK MOŻESZ REAGOWAĆ?
Słuchaj i wierz:
• Daj osobie doświadczającej przemocy czas i uwagę.
Nie oceniaj i nie obwiniaj:
• Osoba doświadczająca przemocy często czuje się winna lub
bezsilna.
Zadbaj o bezpieczeństwo:
• Jeśli sytuacja jestpilna lub zagraża życiu, zadzwońnanumer 112.
• Nie wchodź w bezpośredni konflikt ze sprawcą – może to zagro-
zić Tobie i ofierze.
• Pomóż znaleźć bezpieczne miejsce lub numer wsparcia.
Oferuj wsparcie, nie rozwiązania:
• Zapytaj: „Jak mogę Ci pomóc?”
• Możesz pomóc znaleźć kontakt do instytucji lub zadzwonić ra-
zem na linię wsparcia.
• Ważne: nie zmuszaj osoby do działań, na które nie jest gotowa.

Zachęć do skorzystania z pomocy.

RAZEMPRZECIWKOPRZEMOCY
Twoja reakcja może uratować dziecko lub pomóc dorosłemu

wyjść z przemocy.
Każdy zasługuje na bezpieczeństwo i szacunek.
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morządu Uczniowskiego rozdawa-
li ulotki informacyjne o instytucjach
pomocowych działających na terenie
miasta i powiatu – przygotowane przez
nauczycielkęWioletę Osińską.
Tego dnia uczniowie przyszli na lekcje
z elementem ubioru w kolorze czer-
wonym, a profil szkoły w mediach
społecznościowych oraz budynek Dą-
brówki rozbłysły na czerwono. Kolor

ten symbolizuje wsparcie dla ofiar
przemocy i wspólne budowanie świa-
ta bez krzywdy. Finał kampanii stał się
ważnym elementem działań całej spo-
łeczności szkolnej.
17–21 listopada 2025 r. to był w na-
szej szkole Tydzień Życzliwości – „Bu-
dujemy dobre relacje”. Każdy dzień
przebiegał pod innym hasłem. W kla-
sach powstały „Słoiki życzliwych słów”,
do których uczniowie wrzucali kartecz-
ki z miłymi gestami i słowami wspar-
cia. Na początku lekcji nauczyciele pro-
wadzili krótkie ćwiczenia uważności,
mające na celu wyciszenie, rozwijanie
empatii i wzmacnianie koncentracji na
emocjach własnych i innych. Na go-
dzinach wychowawczych rozmawiano
o budowaniu relacji i szacunku w co-
dziennych kontaktach.
W czwartek młodzież utworzyła sym-
boliczny „Łańcuch Życzliwości”, po-
kazując, że wspólnie można tworzyć

środowisko pełne wsparcia, zrozumie-
nia i wzajemnej pomocy. Na zakoń-
czenie Tygodnia Życzliwości ucznio-
wie klas 6a i 6d, pod kierunkiem pani
Wiolety Osińskiej, przygotowali apel,
podczas którego ogłoszono laureatów
klasowego plebiscytu na najbardziej
życzliwą uczennicę i ucznia.

mat. Wioleta Osińska, ZSP1

Zawód: żołnierz
W ostatnich tygodniach żołnierze Wojskowego Centrum Rekrutacji w Mińsku Ma-
zowieckim odwiedzili cztery szkoły średnie w mieście: Zespół Szkół nr 1 im. Ka-
zimierza Wielkiego, Zespół Szkół Zawodowych nr 2 im. Powstańców Warszawy,
Zespół Szkół im. Marii Skłodowskiej-Curie oraz Zespół Szkół Ekonomicznych.
Spotkania odbyły się w ramach ogólnopolskiego projektu „Zawód: Żołnierz”,
którego celem jest przybliżenie młodzieży służby wojskowej oraz możliwości, ja-
kie oferują Siły Zbrojne RP. Uczniowie poznali specyfikę codziennej służby, struk-
turę armii, formy pełnienia służby – od dobrowolnej i terytorialnej po zawodową
– a także ścieżki kariery i korzyści związane z wyborem zawodu żołnierza.
Inicjatywa MON i Centralnego Wojskowego Centrum Rekrutacji spotkała się z du-
żym zainteresowaniem uczniów i nauczycieli, stając się ważnym elementem edu-
kacji proobronnej. W najbliższym czasie planowane są kolejne wizyty w szkołach
regionu.

mat. WCR w Mińsku Mazowieckim

EUROPE DIRECT

Mińska młodzież w Parlamencie 
Europejskim
Uczniowie mińskich szkół średnich – członkowie
Szkolnych Klubów Europejskich i młodsi ambasa-
dorzy EPAS – w dniach 15–18 października 2025 r.
wzięli udział w wyjeździe do Strasburga w ramach
programu Euroscola. To wyjątkowa okazja, by po-
znać pracę instytucji UE od środka i porozmawiać
o realnych wyzwaniach stojących przed Europą.
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Podczas jednodniowej symulacji sesji Parlamentu Europej-
skiego uczniowie zasiedli w miejscach europosłów, a na-
stępnie dyskutowali z wiceprzewodniczącym PE Marti-
nemHojsikiem oraz europosłankąAleydą Laviadesm.in.
o klimacie, migracjach, bezpieczeństwie Europy, wnioskach
z wojny Rosja–Ukraina, prawach człowieka i dezinformacji.
W kolejnych debatach argumentowali swoje stanowiska do-
tyczące: dyskryminacji ze względu na płeć, granic wolności
słowa, plastiku, paliw kopalnych i energii odnawialnej. Nasi
uczniowie zabierali głos czterokrotnie – i spisali się znako-
micie!
To była prawdziwa lekcja de-
mokracji w praktyce: młodzi
ludzie z 23 krajów i 56 szkół
mierzyli się z procesem podej-
mowania decyzji i publicznego
argumentowania swoich racji
przed ponad 500 rówieśnika-
mi.
Wyjazd był możliwy dzięki
współpracy EUROPE DIRECT
Mińsk Mazowiecki, Miasta
Mińsk Mazowiecki oraz Biu-
ra Parlamentu Europejskie-
go w Polsce. Uczestnicy zostali
wyróżnieni za wyjątkowe zaan-
gażowanie w działania promu-
jące wartości UE.

EUROPE DIRECT

Inauguracja
2 grudnia 2025 r. w Zespole Szkol-
no-Przedszkolnym nr 1 odbyła się
inauguracja kolejnego roku dzia-
łalności Szkolnych Klubów Euro-
pejskich i Szkół Ambasadorów
Parlamentu Europejskiego.
Spotkanie podkreśliło, że Mińsk
Mazowiecki jest ważnym miej-

scem budowania europejskiej wspólnoty i dialogu o warto-
ściach UE.

Wydarzenie poprzedziły warsztaty o dezinformacji prowa-
dzone przez ekspertów Stowarzyszenia Pravda oraz zajęcia
„Barwy i brzmienia Europy” i „Młodzieżowa mapa Europy”,
przygotowane przez wolontariuszy Europejskiego Korpusu
Solidarności z Fundacji Schumana.

W Euroscoli uczestniczyli uczniowie szkół:
– LO im. Polskiej Macierzy Szkolnej
– ZS im. Marii Skłodowskiej-Curie
– Zespół Szkół Ekonomicznych
– ZS nr 1 im. Kazimierza Wielkiego
– SP nr 1 im. Mikołaja Kopernika
– ZSP nr 1 / SP nr 2 im. Dąbrówki
– SP nr 3 im. Jana Pawła II
– SP nr 6 im. Henryka Sienkiewicza

Dziękujemy za Waszą aktywność i pasję. RAZEM DLA
DEMOKRACJI!
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mat. ED w Mińsku Mazowieckim

EUROPE DIRECT

Obywatelska Edukacja Cyfrowa
Z delegacją młodzieży oraz nauczycieli
– opiekunów SKE i starszych ambasa-
dorów EPAS z Sieci Szkolnych Klubów
Europejskich i Szkół Ambasadorów
Parlamentu Europejskiego przy EURO-
PE DIRECT Mińsk Mazowiecki – wzięli-
śmy udział w XXV Zjeździe Szkolnych
Klubów Aktywnego Europejczyka na
zaproszenie EUROPE DIRECT Lublin
oraz Europejskiego Domu Spotkań –
Fundacji Nowy Staw w Lublinie.
Zjazd odbył się pod hasłem Europej-
skiego Roku Obywatelskiej Eduka-
cji Cyfrowej. Uczestnicy wzięli udział
w wykładzie „Obywatel cyfrowy – bez-
piecznie i świadomie”, podczas któ-
rego nauczyli się rozpoznawać fake
newsy oraz poznali zasady ochrony
danych osobowych i cyberbezpieczeń-
stwa. Zajęcia prowadził doświadczony
edukator z Centrum Kompetencji Cy-

frowych – Stowarzyszenie Edukacja
3.0. Następnie młodzież uczestniczyła
w warsztatach, tworząc kampanie pro-

mocyjne na temat „AI – Twój sprytny
partner przyszłości”.
Wydarzenie odbyło się pod honoro-
wym patronatem Lubelskiego Kurato-
ra Oświaty, Tomasza Szabłowskiego.
Dziękujemy za aktywność i zaangażo-
wanie młodzieży, nauczycielom i dy-
rekcji następujących szkół:
• Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 1
w Mińsku Mazowieckim

• Szkoła Podstawowa nr 3 im. Jana
Pawła II w Mińsku Mazowieckim

• Szkoła Podstawowa nr 1 im. Mikołaja
Kopernika w Mińsku Mazowieckim

• Szkoła Podstawowa nr 6 im. Henryka
Sienkiewicza w Mińsku Mazowiec-
kim

• Zespół Szkół im. Marii Skłodowskiej-
-Curie w Mińsku Mazowieckim

• Zespół Szkół nr 1 im. Kazimierza Wiel-
kiego w Mińsku Mazowieckim

Uczniowie zaprezentowali oprawę artystyczną nawiązującą
do wartości integracji europejskiej, a Zespół Pieśni i Tańca
„Dąbrówka” zaprezentował regionalną kulturę, podkreśla-
jąc bogactwo europejskiej różnorodności. Dyrektor Marze-
na Popławska przypomniała o znaczeniu edukacji obywa-
telskiej opartej na wartościach takich jak pokój, demokracja
czy prawa człowieka.

W inauguracji uczestniczyli m.in. europoseł Andrzej Halic-
ki, przedstawiciele Komisji Europejskiej i Parlamentu Eu-
ropejskiego w Polsce, Team Europe Direct, władze miasta
oraz dyrektorzy i nauczyciele szkół współpracujących z SKE

i EPAS. Szczególne miejsce zajęli młodsi ambasadorzy EPAS
i członkowie SKE – to ich aktywność nadaje sens wspólnym
działaniom. O roli młodzieży w europejskim dialogu mówili
m.in. Mateusz Główka oraz Małgorzata Dróżdż.

Współorganizatorami wydarzenia były szkoły średnie i pod-
stawowe z Mińska Mazowieckiego, a całość koordynowała
Katarzyna Trojanek, kierowniczka EUROPE DIRECT Mińsk
Mazowiecki.

Takie spotkania dają energię na kolejny rok wytężonej
pracy!
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Z ogromną radością i dumą gratulujemy jubileuszu 100-le-
cia MKSMazovia - klubu ważnego nie tylko dla mińskiej spo-
łeczności sportowej, lecz także dla historii naszego miasta.
Podczas uroczystej gali świętowaliśmy wśród znamienitych
gości. Kilka pokoleń sportowców i działaczy pod przewod-
nictwem prezesa Andrzeja Kucia celebrowało swoje świę-
to przypominając nam niezwykle bogatą historię i sylwetki
lokalnych bohaterów.
Historia Mazovii to przede wszystkim opowieść o ludziach,
którzy przez sto lat budowali klub i wzmacniali więź z Miń-
skiemMazowieckim. Powstała w 1925 roku z inicjatywy gru-
py społeczników pod przewodnictwem aptekarza Hipolita
Pfata. Ważną rolę odegrała także hrabina Pelagia Łubień-
ska, przekazując teren pod rozwój infrastruktury sportowej.
Przed wojną klub dynamicznie się rozwijał, m.in. dzięki suk-
cesom piłkarzy trenowanych przez Kazimierza Przybysza. Po
wojnie to byli zawodnicy, pracujący przy odbudowie zakła-
dów Rudzkiego, przywrócili Mazovię do życia. W kolejnych
dekadach klub prowadził wiele sekcji – od rugby i piłki ręcz-
nej, po kolarstwo, lekkoatletykę i piłkę nożną. Nie sposób po-
minąć pracy takich osób jak trener Zbigniew Mirosz czy jego
wychowanków – m.in. Andrzeja Kucia, dziś prezesa klubu.

SPORT

100 lat MKS Mazovia

Rozwój Mazovii to zasługa działaczy, trenerów, zawodników
i kibiców. To oni – od Ludwika Rodziewicza powspółczesnych
szkoleniowców – pracowali na sukcesy drużyn i wychowanie
młodych sportowców. Kibice, którzy kiedyś tłumnie oglądali
mecze rugby, a dziś wspierają piłkarzy, od lat tworzą atmos-
ferę lokalnego sportowego święta.
Mazovia, mimo trudności, przerw i zmian, przetrwała dzię-
ki determinacji i pasji kolejnych pokoleń. Stuletnia historia
klubu jest świadectwem wytrwałości, wspólnoty i przywią-
zania do tradycji – wartości, które pozostają najcenniejszą
częścią jego dziedzictwa.
Podczas gali burmistrz wyraził wdzięczność za ogrom pracy
wkładanej w rozwój sportu w Mińsku Mazowieckim — za
tysiące godzin treningów, organizację zajęć dla dzieci i mło-
dzieży, za sukcesy w zawodach, ale także za codzienną, czę-
sto niewidoczną działalność budującą lokalne więzi. Mazo-
via to klub, który wychowuje, inspiruje i jednoczy.
Życzymy Klubowi dalszego dynamicznego rozwoju, licznych
sukcesów sportowych, satysfakcji z pracy szkoleniowej oraz
kolejnych pokoleń zawodników, którzy będą kontynuować
piękną tradycjęMazovii.
Gratulujemy organizatorom pięknego wydarzenia łączące-
go sportową wspólnotę! 200 lat, Mazovio!

mat. UM Mińsk Mazowiecki
fot. MKS Mazovia



Jarosława Fruby w budowaniu współ-
czesnej siły i jakości naszego Dojo.
Nie zabrakło także pięknych gestów
wdzięczności od naszych karateków.
Wzruszającym prezentem był oryginal-
ny japoński bęben taiko, symboliczny
zegar odliczający czas do kolejnego
jubileuszu oraz wyjątkowe upominki
od zaprzyjaźnionych klubów. Dzieci
zachwyciły własnoręcznie przygotowa-
nymi laurkami, a tort w kształcie kara-
te-gi był słodkim zwieńczeniem tego
niezwykłego dnia.
Dziękujemy wszystkim gościom, rodzi-
com, instruktorom, karatekom i przyja-
ciołomzaobecność,wsparcie iwspólne
tworzenie historii, która trwa już 40 lat.
Arigato! OSU!

mat. Mińsko-Mazowiecki Klub Karate
Kyokushinkai

40 lat Mińsko-Mazowieckiego 
Klubu Karate Kyokushinkai 

Za nami wyjątkowy i pełen wzru-
szeń wieczór – Jubileuszowa Gala
z okazji 40-lecia działalności Mińsko-
-Mazowieckiego Klubu Karate Ky-
okushinkai. Wydarzenie odbyło się
pod patronatem burmistrza Marcina
Jakubowskiego, gromadząc liczne
grono gości, przyjaciół i sympatyków
naszego Klubu.
Była to nie tylko okazja do wspomnień
i podsumowania czterech dekad pra-
cy, ale przede wszystkim święto wspól-
nej drogi – pełnej pasji, zaangażowa-
nia, przyjaźni i codziennego wysiłku,
który buduje charakter kolejnych po-
koleń karateków.
Wśród honorowych gości znaleźli się
m.in.: shihan Andrzej Drewniak, pre-
zes PZK shihan Maciej Sokołowski,
burmistrz Marcin Jakubowski, prze-
wodnicząca Rady Miasta Barbara
Reda, shihan Agnieszka Winek, radny
Rady Powiatu Mińskiego Jerzy Gryz,
dyrektor Studium Języków Obcych –
Tomasz Paudyna, mistrz Marek Pio-
trowski, mistrz Jacek Łuniewski, prezes
Mińskiego Klubu taekwon-do Marta
Łuniewska, przedstawiciele instytucji,
zaprzyjaźnionych klubów oraz osoby
wspierające rozwój karate w naszym
regionie.
Podczas Gali szczególnie wybrzmiały
słowa prezesa i założyciela Klubu –Ma-
cieja Wójcickiego, który przypomniał
historię powstania Klubu, uhonorował
jego twórców oraz podkreślił rolę shi-
hana Tomasza Bartnickiego i sensei
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Gospodarzem i organizatorem tegorocznego Grand Prix Polski
Juniorów Młodszych, Juniorów, Seniorów i Seniorów Starszych
w Taekwon-Do ITF (21 – 23 listopada 2025 roku) byłMiński Klub
Sportowy Taekwon – Do.
Tegoroczne zawody zgromadziły 379 zawodników z 50 klubów
zrzeszonych w Polskim Związku Taekwon-Do. Miński Klub, pod
opieką mistrza Jacka Łuniewskiego VIII DAN, reprezentowało 21
zawodników, którzy zaprezentowali się znakomicie, zdobywając
łącznie 30 medali: 7 złotych, 11 srebrnych, 12 brązowych. Klub
zajął 2. miejsce w klasyfikacji generalnej zawodów. A najlepszym
Juniorem zawodów został Arkadiusz Płachecki zdobywając dwa
złote medale.
Wielkie brawa dla naszych zawodników za determinację i spor-
towy charakter!!!
Oprócz zawodników na Grand Prix Polski nasz klub reprezen-
towali także sędziowie: Karol Łuniewski V DAN – sędzia główny
zawodów, Piotr Kuźmicz I DAN oraz Wiktoria Owczarska I DAN.
22 listopada, drugiego dnia zawodów odbyła się widowiskowa
gala finałowa, którą poprowadził Łukasz „Juras” Jurkowski” – po-
pularny zawodnik, komentator i pasjonat sportów walki. Roze-
grane zostały pojedynki finałowe w konkurencji walk seniorek
do 50 kg i do 55kg, finał układów seniorów stopni mistrzowskich
mężczyzn IV – VI DAN oraz finałwalk seniorów do 75 kg i do 81 kg.
Dodatkową atrakcją były pokazy Taekwon-Do w wykonaniu: mi-
strzyń świata w walce aranżowanej – Natalii Kuć i Julii Michalik,
wicemistrzów świata w układach drużynowych seniorów – Piotr
Szwejkowski, Jarosław Wójcik, Marcin Wronowski, Arkadiusz
Michalski, Paweł Olszak, Karol Pietruszka i wicemistrza świata
w technikach specjalnych – Arkadiusza Michalskiego.
Radość publiczności wzbudził także występ najmłodszych za-
wodników z grupy TKD TIGERS. Galę uświetnił występ taneczny
grupy Flow Dance Center.
Dziękujemy wolontariuszom za wsparcie organizacji wydarzenia
i za Waszą pracę i serce włożone w rozwój naszego klubu!!!

II Wicemistrzyni 
Województwa 
Mazowieckiego!
Ogromne gratulacje dla 9-letniej Kornelii Czyżkowskiej (rocznik
2016, SP nr 1, klasa IIIB)!
7 grudnia 2025 r., w Międzyborowie Kornelia wywalczyła III miej-
sce w finałowym turnieju, zdobywając tytuł Drugiej Wicemistrzy-
ni Województwa Mazowieckiego!
Najważniejsze: Kornelia będzie reprezentować Mazowsze (oraz
miasto i szkołę) w Mistrzostwach Polski w Katowickim Spodku na
przełomie czerwca i lipca 2026!
Gratulujemy Kornelii! Wyrazy uznania dla trenera - Michała Bo-
gusza (MKS Olimp Mińsk Mazowiecki), który odkrył i wspiera
młodą zawodniczkę.
Trzymamy kciuki za Mistrzostwa!

mat. UM Mińsk Mazowiecki

Grand Prix Polski 
Taekwon-Do ITF

mat. Miński Klub Sportowy TAEKWON-DO
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10. Turniej Deblowy Dart
Jubileuszowy, 10. Turniej Deblowy organizowany przez MMZ
Dart – po raz pierwszy współorganizowany z MOSiR-em –
okazał się świetnie przygotowanym i bardzo przyjaznym wy-

darzeniem. Na starcie stanęło 20 par, rywalizując najpierw
w grupach (BO5), a następnie w fazie finałowej (BO7).
Dla debiutantów, takich jak autor relacji, była to prawdziwa
sportowa szkoła. Początki nie należały do łatwych, ale po-
moc bardziej doświadczonych zawodników – od pożyczenia
rzutek po cierpliwe tłumaczenie zasad – sprawiła, że stres
szybko ustąpił miejsca dobrej zabawie. Ostatecznie jedną
wygraną w grupie udało się wywalczyć, co w debiucie moż-
na uznać za mały sukces.

Podium zdominowali zawodnicy MMZ Dart:
1. Jakub Kraszewski / Mateusz Lipka
2. Paweł Zgutka / Kamil Witkowski
3. Piotr Wojciechowski / Szymon Górski

Turniej pokazał, jak otwarta i wspierająca jest lokalna społecz-
ność darterów. Każdy, niezależnie od poziomu, znajdzie tu
swoje miejsce. Kolejne wydarzenia organizowane przez MO-
SiR i MMZ Dart to świetna okazja, by spróbować swoich sił.

Nocne pływanie
W nocy z 10 na 11 listopada na pływal-
ni MOSiR odbył się Nocny Maraton
Pływacki dla Niepodległej – wyda-
rzenie zorganizowane z okazji Święta
Niepodległości. Impreza zgromadziła
licznych miłośników pływania, którzy
postanowili uczcić to ważne święto
w aktywny, sportowy sposób.
Uczestnicy rywalizowali w przyjaznej
atmosferze, stawiając sobie wyzwania

i wzajemnie się motywując. Uczestni-
cy pokazali duże zaangażowanie oraz
wolę walki, jednocześnie dbając o bez-
pieczeństwo i zasady fair play.

Serdecznie dziękujemy wszystkim za-
wodnikom, dzięki Wam maraton stał
się nie tylko sportowym wyzwaniem,
ale także piękną formą wspólnego
świętowania Dnia Niepodległości.



38

SPORT

Tenis stołowy
23 listopada, w Hali Sportowej SP 3 odbył się inau-
guracyjny turniej Grand Prix Mińska Mazowiec-
kiego w tenisie stołowym. Zawody zorganizowa-
ły MOSiR oraz MKS Mazovia.

Do rywalizacji przystąpiło 16 zawodników i zawod-
niczek. Turniej stał na wysokim poziomie i od po-
czątku dostarczał wielu emocji, zarówno uczestni-
kom, jak i kibicom zgromadzonym na trybunach.
Najwyższą formę zaprezentowali Bartosz Jawor-
ski, Zbigniew Prokurat i Wiesław Wiśniewski, któ-
rzy wypracowali sobie solidną przewagę punkto-
wą i objęli prowadzenie w klasyfikacji generalnej.

Rywalizacja w cyklu Grand Prix dopiero się rozkrę-
ca, a uzyskane wyniki zapowiadają zaciętą walkę
o końcowe zwycięstwo w kolejnych turniejach. Na
kolejne odsłony cyklu Grand Prix organizatorzy
zapraszają w następujących terminach: 20 grud-
nia 2025 r., 17 stycznia, 21 lutego oraz 21 marca
2026 r.

XI Puchar Orła BJJ NO GI za nami
25 października reprezentanci MKS
MMA TEAM wzięli udział w zawodach
brazylijskiego jiu jitsu w pobliskim Za-
kręcie. Nasi zawodnicy jak zawsze po-
kazali ogromne serce, determinację i
ducha drużyny — niezależnie od wyni-
ku, każdy dał z siebie 100%!
Wyniki naszej ekipy: złoto wywalczył
Aleksander Kowalski, srebro po bar-
dzo wyrównanych pojedynkach zdo-
byli: Anna Bankiewicz, Zuzanna Gnia-
do, Mikołaj Gałązka, brąz przypadł w
udziale Jakubowi Michalskiemu i Da-
widowi Lipińskiemu.
Każda stoczona walka to kolejny krok
naprzód i bezcenne doświadczenie.
Gratulujemy sukcesów, do zobaczenia
na kolejnych zawodach.

mat. MKS MMA TEAM

mat. MOSiR w Mińsku Mazowieckim Sp. z o.o.
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Z PRAC RADY MIASTA

XXII sesja Rady Miasta Mińsk Mazowiecki 20 października 2025 r.

1. Uchwała Nr XXII.158.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie zmian w budżecie
Miasta Mińsk Mazowiecki na rok 2025,

2. Uchwała Nr XXII.159.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie zmiany Wieloletniej
Prognozy Finansowej Miasta Mińsk Mazowiecki na lata 2025-2033,

3. Uchwała Nr XXII.160.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie powierzenia Bur-
mistrzowi Miasta uprawnienia do stanowienia o wysokości cen i opłat za korzystanie z parkingu działającego w systemie
"Parkuj i Jedź" w mieście Mińsk Mazowiecki przy ul. gen. Kazimierza Sosnkowskiego,

4. Uchwała Nr XXII.161.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie ustalenia regulami-
nu korzystania z parkingu działającego w systemie „Parkuj i Jedź" w mieście Mińsk Mazowiecki przy ul. gen. Kazimierza
Sosnkowskiego,

5. Uchwała Nr XXII.162.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie wyrażenia zgody na
odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umów dzierżawy gruntu na rzecz dotychczasowych dzierżawców,

6. Uchwała Nr XXII.163.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. zmieniająca uchwałę w sprawie
nadania Statutu Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Mińsku Mazowieckim,

7. Uchwała Nr XXII.164.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie przekazania skargi
zgodnie z właściwością,

8. Uchwała Nr XXII.165.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie przekazania skargi
zgodnie z właściwością,

9. Uchwała Nr XXII.166.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie ustalenia wynagro-
dzenia Burmistrza Miasta Mińsk Mazowiecki,

10. Uchwała Nr XXII.167.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 20 października 2025 r. w sprawie ustalenia wysokości
diet dla radnych Rady Miasta Mińsk Mazowiecki.

XXIII sesja Rady Miasta Mińsk Mazowiecki 12 listopada 2025 r.

1. Uchwała Nr XXIII.168.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 12 listopada 2025 r. w sprawie zmian w budżecie
Miasta Mińsk Mazowiecki na rok 2025

2. Uchwała Nr XXIII.169.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 12 listopada 2025 r. w sprawie zmiany Wieloletniej
Prognozy Finansowej Miasta Mińsk Mazowiecki na lata 2025 – 2033

3. Uchwała Nr XXIII.170.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 12 listopada 2025 r. zmieniająca uchwałę w sprawie
ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla publicznych i niepublicznych jednostek oświatowych, prowadzonych na
terenie Miasta Mińsk Mazowiecki przez osoby fizyczne lub osoby prawne inne niż jednostka samorządu terytorialnego oraz
trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania

4. Uchwała Nr XXIII.171.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 12 listopada 2025 r. zmieniająca uchwałę w sprawie
powierzenia spółce miejskiej Zarząd Dróg i Transportu Miejskiego w Mińsku Mazowieckim Sp. z o.o. zadań własnych gminy
miasto Mińsk Mazowiecki

5. Uchwała Nr XXIII.172.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 12 listopada 2025 r. w sprawie utworzenia ośrodka
wsparcia Klub „Senior+” na terenie Miasta Mińsk Mazowiecki i włączenia go w strukturę Miejskiego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej w Mińsku Mazowieckim oraz wprowadzenia zmian w statucie Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Mińsku
Mazowieckim

6. Uchwała Nr XXIII.173.2025 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 12 listopada 2025 r. w sprawie rozpatrzenia skargi na
działalność Burmistrza Miasta Mińsk Mazowiecki.

Pełna treść uchwał Rady Miasta Mińsk Mazowiecki oraz załączniki do uchwał znajdują się do wglądu na stronie internetowej
BIP Urzędu Miasta: www.bip.minsk-maz.pl oraz w Biurze Rady Miasta, pok. 115 w Urzędzie Miasta.

Uchwały podjęte na sesjach Rady Miasta Mińsk
Mazowiecki
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